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Raport mbi gjetjet faktike ï mbledhja dhe rakordimi i flukseve të parasë  

Ne u angazhuam për të kryer procedurat e rëna dakord me ju në lidhje me rakordimin e flukseve të parasë 
nga aktivitetet e sektorit të naftës dhe gazit, sektorit minerar dhe sektorit të hidro -energjisë si dhe 

përpilimin inform acionit kontekstual si pjesë e zbatimit të Nismës për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse 

(ñNTINò ose ñEITIò) n± Shqip±ri p±r vitin 2016. 

Ne e kryem pun±n ton± n± p±rputhje me Standardin Nd±rkomb±tar p±r Sh±rbimet e Lidhura (ñSNSLò ose 
ñISRSò) 4400 ñAngazhime sipas procedurave t± r±na dakord n± lidhje me Informacionin Financiarò, 
publikuar nga Federata Nd±rkomb±tare e Kontabilist±ve (ñFNKò ose ñIFACò). 

Procedurat tona janë listuar në kapitullin 9 të këtij raporti. Gjetjet tona janë paraqitur në kapitullin 10 të 
këtij raporti dhe në shtojcat e tij siç tregohet në kapitullin 9.  

Për shkak se procedurat e rëna dakord nuk përbëjnë auditim apo rishikim sipas Standardeve 

Ndërkombëtare të Auditimit apo Standardeve Ndërkombëtare për Angazhimet e Rishikimit, ne nuk 
shprehim asnjë siguri mbi informacionin financiar të paraqitur në këtë raport , përfshirë pagesat e 
raportuara nga shoqëritë e licencuara  apo institucionet qeveritare. Informacioni i paraqitur në raportin tonë, 
ose informacioni i dhënë nga shoqëritë e licencuara  apo institucionet qeveritare, nuk ka qenë objekt i 
procedurave të kontrollit apo verifikimit, përveçse kur në raport shprehet ndryshe. Nëse do të  kishim kryer 

procedura shtesë, auditim apo rishikim sipas Standardeve Ndërkombëtare të Auditimit ap o Standardeve 
Ndërkombëtare për Angazhimet e Rishikimit, mund të ishin identifikuar apo raportuar çështje të tjera.  

Raporti EITI për vitin 201 6 bashkëngjitur përbëhet nga njëmbëdhjetë kapituj që, ndër të tjera, paraqesin 
informacion mbi rregullimin dhe vep rimtarinë e industrisë, procedurat për përpilimin dhe procesin e 
rakordimit dhe gjetjet e lidhura me të, si dhe mësimet e nxjerra nga procesi rakordimit për këtë vit dhe 
përmbledhjen e rekomandimeve.  

Informacioni i p araqitur në kapitujt 1 deri në 6  dhe inf ormacioni tjetër i paraqitur në raport përtej pagesave 
pjesë e rakordimit dhe procedurave tona, është mbledhur kryesisht nga EITI Shqipëri në bashkëpunim me 

Minis trinë e Infrastruktur ës dhe Energjis ë, Agjencinë Kombëtare të Burimeve Natyrore në Shqipëri, 
shoqërinë Albpetrol, dhe Shërbimin Gjeologjik Shqiptar. Ne nuk kemi kryer procedura për të verifikuar 
plotësinë dhe saktësinë e informacionit të paraqitur në këto kapituj.  

Qëllimi i këtij raporti është të përmirësojë transparencën në industrinë e naftës dhe  gazit, atë minerare dhe 
të hidro -energjisë. Procedurat tona nuk janë hartuar për të identifikuar mashtrime ose gabime të bëra nga 

shoqëritë e licencuara  dhe institucionet qeveritare.  
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Përmbledhje ekzekutive  

Shqipëria është një ndër 51 vendet anëtare të Nismës për Transparencë në 

Industrinë Nxjerrëse  (ñNTINò ose ñEITIò), e cila është një nismë  globale që 

ka për synim të përmirësojë qeverisjen në industrinë nxjerrëse në botë.   

Në zbatim të kësaj nisme , Qeveria Shqiptare publikon këtë raport 

informues mbi aktivitetin e nxjerrjes së naftës, gazit dhe mineraleve, 

kontributin e kësaj industrie në Bu xhetin e Shtetit dhe ekonominë në vend. 

Raporti jep një pamje të aktiviteteve në sektorin nxjerrës të naftës, 

mineraleve dhe sektorin e hidro -energjisë, si dhe rakordimin e flukseve 

kryesore  të  paguar a nga shoqëritë e licencuara  e të mbledhur a nga 

agjencit ë qeveritare në këto sektorë  dhe një vlerësim të përshtatshmërisë 

së zbulimeve në sektor në përputhje me standardin EITI.  

Bazuar në të dhënat e raportuara nga agjencitë qeveritare, vlera e 

prodhimi t e  gjeneruar nga këta sektorë në vitin 201 6 u vlerësua në 61 2 

milionë USD  (grafiku 1) . Ndërsa Kontributi i të tre sektorëve sëbashku në 

Buxhetin e Shtetit përllogaritet rreth  5% të të ardhurave të regjistruara në 

Buxhetin e Shtetit në vitin 201 6. Sipas statitistikave të AKBNs, shoqëritë e 

licencuara  në sektorin n xjerrës të naftës, gazit dhe atë minerar, punësuan 

në total më pak se 1 .5 % të totalit të fuqisë punëtore të regjistruar në vend 

në vitin 201 6. 

Siç shihet në grafikun 1 , n afta bruto përbën rreth 46 % të vlerës totale të  

prodhimit  të sektorit nxjerrës  të naftës dhe sektorin minerar . Rreth 89 % e 

naftës bruto u prodhua nga Bankers Petroleum që operon në vendburimin e 

Patos -Marinzës. Kapitujt 2 deri në 5 paraqesin një përmbledhje të kuadrit 

rregullator, regjimit fiskal, aktivitetit të kërkim -zbulimit dhe aktivitetit të 

prodhimit në të tre sektorët.  

Rakordimi  i flukseve të parasë  

Procesi i rakordimit dhe raportimit sipas Standardit EITI përfshiu të gjitha 

shoqëritë që operonin me një licencë  në kërkimin dhe prodhimin e naftës dhe 

gazit, 1 20  shoqëri minerar e dhe 1 2 shoqëri në hidro -energji.  

Deri në datën e këtij raporti, pagesat u rakorduan në masën e 98% 

të totalit të pagesave raportuar nga të licenc uarit dhe Qeveria.  

Kapitulli 10 paraqet rakordimin në nivel të përmbledhur, ndërsa 

rakordimi i detajuar për ç do shoqëri paraqitet në shtojcat e këtij 

raporti.  

Grafiku 2 në të djathtë paraqet ecurinë  e pagesave në rakordimim 

nga viti 2011 deri në vitin 201 6. Flukset e rakord uara në vitet 2011 

dhe 2012 përfshijnë të ardhurat e qeverisë nga sektorët nxjerrës të 

naftës dhe sektorin minerar . Në vitin 2013 , qeveria shqiptare 

përfshiu edhe sektorin hidroener gjitik në objektivat e raportimit  

EITI. Krahas kësaj, flukset e rakord uara në vitin 2013 përfshijnë një 

transaksion material në lidh je me privatizimin prej 15 miliardë 

lekësh  të tre hidrocentraleve  hidroenergjitike në madh ësi mesatar e. 

Pavarësish t rritjes së numrit të subjekteve të përzgjedhura për të raportuar, n iveli 

i flukseve  të rakorduara  ka rënë në vitin 2016 për shkak të  rënies së pagesave të 

rentës minerare . 
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1.  Hyrje  

Ky është raporti i shta të i Nismës për Transparencë 

në Industrinë Nxjerrëse në Shqipëri dhe mbulon vitin 

e mbyllur më 31 Dhjetor 201 6. 

1.1 Çfarë është EITI ? 

Nisma p±r Transparenc± n± Industrin± Nxjerr±se ("NTINò ose EITI") ±sht± nj± 

koalicion vullnetar ndërkombëtar i qeverive, shoqërive që operojnë në këtë 

industri dhe organizatave të shoqërisë civile të angazhuara në administrimin dhe 

përdorimin e burimeve n atyrore, të tilla si nafta, gazi dhe minerale të tjera (shih 

gjithashtu: www.eiti.org ). EITI ka për qëllim promovimin e transparencës për të 

parandaluar korrupsionin, si dhe tôi siguroj± qytetar±ve nj± baz± p±r t± k±rkuar 

përdorimin e drejtë të të ardhurave.  

  

http://www.eiti.org/
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Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse rregullohet nëpërmjet një 

standardi nd±rkomb±tar, ñStandardi EITIò 

(https://eiti.org/document/standard ), i cili përcakton parimet dhe 

raportimet  minimale të nevojshme  për të arritur transparencën dhe 

angazhimin efektiv të qeverive, shoqëri ve dhe shoqërisë civile.   

Vendet aderuese do të bëjnë transparente bazën për shpërnda rjen e 

licencave dhe të drejtave minerare, kontratave dhe të licencuarve, niveleve 

të prodhimit, përfitimeve të fituara nga përdorimi i burimeve natyrore, 

mënyrën se  si këto të ardhura janë menaxhuar  në dobi të shoqërisë civile 

dhe kontribut in e dhënë  në z hvillimin e përgjithshëm ekonomik të vend it . 

1.2 EITI në Shqipëri  

Shqipëria u bashkua si kandidate e EITI - t në maj 2009 dhe fitoi statusin e 

plotë të anëtarësisë në maj 2013. Që prej aderimit fillestar , Shqipëria ka 

publikuar raporte vjetore duke përmbledhur aktivitetet dhe pagesat e çdo 

viti duke filluar nga viti 2009 deri në vitin 201 5. Ky raport mbulon  

aktivitetet dhe pagesat për vitin 201 6. 

Zbatimi i nismës në Shqipëri mbikqyret nga Grupi Ndërinstitucional i Punës 

(ñMSGò ose ñGrupi Shqiptar i Pun±sò), rregulluar n±p±rmjet urdh±rit nr. 71 

të Kryeministrit datë 21 korrik 2011. Grupi Shqiptar i Punës përbëhet nga 

disa grupe interesi të EITI - t duke përfshi rë Qeverinë, shoqëritë private , 

shoqërinë civile etj. dhe kryesohet nga Zv. Ministri i Infrastruktur ës dhe 

Energji së. Sekretariati i EITI -t n± Shqip±ri (ñALBEITIò) mb±shtet Grupin 

Shqiptar të Punës në përmbushjen e detyrave të tij përgjatë zbatimit të 

nism ës.  

Raportet e EITI së bashku me aktivitetet e EITI në Shqipëri janë botuar në 

faqen e internetit ALBEITI : www.albeiti.org . 

1. 3  Raportimi vjetor  

Standardi EITI kërkon që vendet dhe shoqëri të të raportojnë informacion 

mbi hapat kryesorë në qeverisjen e të ardhurave nga sektori nxjerrës i 

naftës, gazit dhe atij minerar  duke përfshirë:  

 

 

 

 

Së bashku me dhënien e info rmacioneve shpjeguese p ër kontratat, licencat , të 

dhëna  për prodhimin , flukse t e  mbledhura  dhe shpërndarjen e tyre  dhe  

kontributin  social dhe ekonomik , sipas standardit EITI, të licenc uarit dhe 

institucionet qeveritare do të raportojnë përkatësisht pagesat e kryera dhe të 

ardhurat e arkëtuara çdo vit dhe të gjitha këto do të rakordohen nga një 

administrator i pavarur në kuadrin e zbatimit të vazhdueshëm të nismës EITI .  

Në këtë kontekst , MSG analizoi dhe përzgjodhi flukset materiale, entitetet 

qeveritare marrëse dhe shoqëri të e angazhuara që kontribojnë një pjesë të madhe 

të a ktiviteteve të prodhimit dhe kërkimi t. Një pasqyrë e flukseve të zgjedhura, 

shoqëri ve dhe entiteteve qeveritare është paraqitur në kapitullin 8.  

1. 4  Falenderime  

Shprehim falenderimet tona të sinqerta për Ministrinë e Infrastruktur ës dhe 

Energji së, Grupin Shqiptar të Punës dhe Sekretariatin EITI në Shqipëri, të cilët na 

kanë ndihmuar në marrjen në kohë të përgjigjeve nga Shteti dhe shoqëritë 

pjesëmarrëse.  

  

 

Standar di EITI  2016  

 

 

https://eiti.org/document/standard
http://www.albeiti.org/
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2.  Pamje e përgjithshme 

e industrisë nxjerrëse 

dhe sektorit të hidro -
energjisë në Shqipëri  

2.1 Të dh ënat  kryesore  

2.1.1 Energjia dhe burimet në Shqipëri  

Shqipëria është e pasur me burime energjetike: naft ë, gaz, qymyr, dru, bitumi, 

dhe  potencial  hidroenergji k, etj., të cilat kontribuojnë në forma  të ndryshme për 

të plotësuar kërkesat për energji  në vend.   

Bazuar në rezultatet paraprake të publikuara nga INSTAT, të paraqitura në 

grafikun 3, sektori i energjisë dhe burimeve përbënte jo më shumë se 6% të 

prodhimit të brendshëm bruto (PBB -së) në vitin 201 6, me vlerë 87,483 milion ë 

Lek 1.  INSTAT nuk mund ëson  të dhëna analitike për sektorin nxjrrës minerar, të 

naftës, dhe sektorin e hidro -energjisë . 

Eksportet nga sektori nxjerrës janë rritur ndjeshëm me mbi 100% deri në vitin 

2013, kur arritën 96.7 miliardë lekë ose 39% të totalit të eksporteve. Kjo 

përqindje ka rënë në 19% të totalit të eksporteve në vitin 2016 (grafiku 4) ose 

47.0 miliardë lekë (gra fiku  5) , e  ndikuar njëkohësisht nga rënia e çmime ve 

ndërkombëtare të naftës  dhe rritja e aktivitetit të rafinimit të naft ës vendas e. 

Bazuar në të dhënat e raportuara nga të licenc uarit e angazhuar në sektorin 

nxjerrës të naftës, minerar  dhe sektori hidroenergjetik, numri i të punësuarve 

është rreth 16,500 punonjës , që përbëjnë 1,4 % të fuqisë punëtore të  regjistruar 

nga INSTAT në d hjetor  2016 2.  

                                                
1 Duke filluar nga viti 2016, INSTAT ka ndryshuar klasifikimin e PBB -së sipas  sektorë ve 
ekonomikë. PBB - ja e deklaruar  për Energjinë dhe burimet përfshijnë: industritë nxjerrëse; 
furnizimin me energji elektrike, gaz, avull dhe ajër dhe të tjera të lidhura me menaxhimin e  
tyre.  
2 Burimi: Tabela përmbledhëse e treguesve të tregut të p unës vlerësuar në bazë të anketës  
tremujore të Forcës së Punës, T.1 / 14 -T.4 / 17 ï www.instat.gov.al  
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Grafiku 3 ï Kontributi i energjisë  
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Nafta dhe gazi  

Nafta bruto përbënte burimin kryesor të energjisë së prodhuar në Shqipëri. Nafta 

bruto e prod huar në vitin 201 6 përfaqësonte 52 % të energjisë së prodhuar nga 

burime parësore në vend , e  ndjekur nga energjia elektrike me rreth 33 % të 

energjisë nga burime primare 3. 

Në vitin 201 6, në sektori n e naftës dhe gazit operonin shtat ë shoqëri në prodhimin 

e naftës bruto në pjesën jugore të Shqipërisë dhe katë r shoqëri të angazhuara në 

kërkimin e naftës. Shteti u përfshi në sektor in e naft ës përmes zotërimit direkt të 

shoqërisë Albpetrol, e angazhuar në kërkimin, zhvillimin dhe prodhimin e naftës 

dhe gazit. Al bpetrol zotëron të drejta prodhimi, si i licenc uar kryesor  në të gjitha 

fushat e naftës të zbuluara deri në vitin 1993. Me qëllim përmirësimin e 

efikasitetit në prodhim, Albpetrol i ka deleguar të drejtat e tij tek shoqëritë private  

të naftës nëpërmjet mar rëveshjeve hidrokarbure. Prodhimi i naftës bruto është 

rritur më shumë se dyfish që prej vitit 2003, kur shoqëritë private  të naftës filluan 

punën në sektor.  

Në vitin 201 6, A lbpetrol  raportoi prodhim të naftës bruto prej 1, 034  mijë ton , e 

vlerësuar 179.3  milionë USD  bazuar në çmimet mesatare të eksportit në vitin 

2016 . Bankers Petroleum që operon  në  fushën naftë -mbajtëse të Patos -Marinzës, 

gjeneroi rreth 89 % të totalit të prodhimit të naftës bruto në vitin 201 6. Prodhimi i 

Albpetrol përbënte rreth 6% të pr odhimit total të naftës bruto në këtë vit. Të 

ardhurat me nat yrë fiskale dhe jo - fiskale nga sektori nxjerrës i naftës përbënin 

më shumë  se 2.6% të totalit të të ardhurave  të  regjistruar a në Buxhetin e Shtetit.  

Pavarësisht  rritjes së prodhimit, numri punonjësve në këtë sektor ra ndjeshëm 

gjatë gjashtë viteve të fundit . Kjo rënie erdhi si rezultat i transferimit të 

operacioneve të prodhimit nga Albpetrol tek shoqëritë private  të naftës. Në vitin 

201 6, sektori nxjerrës së naf tës dhe gazit punësoi  rreth 0. 3% të forcë s punëtore 

të përgjithshme të regjis truar sipas INSTAT . Albpetrol mbetet punëdhënësi më i 

madh në këtë sektor në vitin 201 6, me rreth 65 % të punësimit total në sektorin 

nxjerrës të naftës dhe gazit.  

Nafta e prodhua r n± vend kryesisht eksportohet p±r tôu p±rpunuar jasht± vendit. 

Konsumi i brendshëm për nënproduktet e naftës përmbushet përmes importit. Siç 

tregohet në grafikun 5, eksportet e naftës bruto përbënin rreth 41 % të totalit të 

eksporteve nga sektori nxjerrës  në vitin 201 6, duke kontribuar në totalin e 

eksporteve vendase me rreth 7.9 %.  

Sektori minerar  

Si një vend tradicional minerar, Shqipëria ka një numër në rritje të shoqërive të 

vogla dhe të mesme në këtë sektor, si dhe numëron vetëm disa shoqëri të mëdha 

industriale. Në dhjetor 201 6, AKBN raportoi 600  licenc a minerare, ku 1 21  licenc a 

prodhonin krom në minierat e Bulqizës.  

Prodhimi minerar në vitin 201 6 u vlerësua me rreth 2 14 .1 milion ë USD, duke 

përfshirë vlerën e shtuar në vend nëpërmjet përpunimit të mine raleve.  Metodat 

dhe inputet për vlerësimin e vlerës së prodhimit minerar  jepen në kapitullin 4.  

Prodhimi i kromit zinte pjesën më të madhe të prodhimit minerar vendas me rreth 

74 % në vitin 201 6. Guri gëlqeror dhe mineralet e tjera të ndërtimit përfaqësonin  

grupin e dytë më të madh të mineraleve pas kromit. Pesha e tyre në prodhimin 

minerar vendas ishte rreth 22 % në vitin 201 6. 

Sektori minerar punësoi rreth  1% të fuqisë punëtore të regjistruar në vend  në 

fund të vitit 2016 , ku  punësimi në nën -sektorin e kromit, në veçanti, zinte rreth 

68% të totalit të fuqisë punëtore punësuar në sektorin minerar në vitin 201 6. 

                                                
3 Burimi: Prodhimi dhe konsumi i energjisë primare, 2012 -2016 ï (INSTAT : 
www.instat.gov.al )  

http://www.instat.gov.al/
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Të ardhurat me natyrë fiskale dhe jo - fiskale nga sektori nxjerrës i naftës përbënin 

jo më pak se 1.4 % të totalit të të a rdhurave të regjistruar a në Buxhetin e Shtetit.  

Sektori i hidro - energjisë  

Prodhimi hidro -energjetik  në Shqipëri dominohet nga sektori publik. Në fund të 

vitit 201 6, Shteti Shqiptar zotëronte dhe administronte Korporatën 

Elektroenergjetike Shqiptare (KESH),  Operatorin e Sistemit të Transmetimit (OST) 

dhe Operatori n e  Sistemit të Shp ërndarjes (OSSH E).  

KESH është prodhuesi më i madh në vend. Me një kapacitet të instaluar prej 

1, 350  MW, ndërtuar në kaskadën e lumit Drin në veri, KESH gjeneroi rreth 71.4 % 

të pro dhimit të energjisë në vitin 201 6, raportuar në 7,134  GWh.  

Volumi i p rodhimi t  vendas të  energjisë ishte  rreth  101 % e flukseve të energjisë së 

transmetuar dhe shpërndarë në vitin 201 6, q ë përfshin edhe konsumin e 

brendshëm, edhe flukset e energjisë të humbura në rrjetet e transmetimit dhe 

shpërndarjes . Një pjesë e konsiderueshme e energjisë së transmetuar humbet për 

shkak të kushteve të dobëta  teknike dhe lidhjeve informale në rrjet. Qeveria e 

Shqipërisë  dhe OSSHE punojnë vazhdimisht për të ulur si humb jet teknike ashtu 

edhe humbjet financiare , të përllogarit ura  në 28 .04 % për vitin  201 6. 

Vlera e shtuar nga sektori i energjisë elektrike, duke përfshirë prodhimin e 

energjisë, transmetimin publik dhe shpërndarjen, vlerësohet në 54.75 miliardë 

Lek (ekuivalen t me 441 milionë USD) , megjithatë të ardhurat e krijuara vetëm 

përmes shitjes së energjisë arri j në në 27.3 miliardë lekë (ekuivalente me 21 9 

milionë USD ) . Kontributi fiskal i njohur i sektorit përbënte 1.1 % të të ardhurave 

totale në Buxhetin e Shtetit  në vitin 2016.  

Qeveria e Shqipërisë kërkon vazhdimisht të shfrytëzojë potencialet 

hidroenergjetike në vend nëpërmjet investimeve private  dhe me ko ncesion. Në 

fund të vitit 201 6, AKBN raportoi  rreth  545  HEC-e të dhëna më ko ncesion, nga të 

cilat vetëm 74 pr odhuan energji përgjat ë vitit . Sipas AKBN, një numër i madh i 

HEC-ve dhënë me ko ncesion nuk kanë filluar ende të ndërtohen ose janë në 

ndërtim e sipër në datën e këtij raporti, duke shfaqur vones a me  mbi d y vjet.  

Në vitin 201 6 dhe për shumë vite, Shteti shqiptar  subvencionon sektorin e 

energjisë përmes rregullimit të çmimeve të prodhimit të energjisë, transmetimit 

dhe shpërndarjes. Ky fakt shpjegon kontributin relativisht të ulët të sektorit në të 

ardhurat fiskale.  Aktualisht s ektori energjisë në vend është në proces reformash 

drejt liberalizimit të plotë të tregut të energjisë. Në kontekstin e reformave të 

vazhdueshme  në korrik  të vitit 2016, Enti  Rregull ator i  Energjisë në Shqipëri 

miratoi një model të ri të tregut të energjis ë elektrike, i cili do të zëvendësojë 

gradualisht modelin e tregut të rregulluar. Në datën e hartimit të këtij raporti, 

Qeveria është në proces hartimi të masave për kalimin nga tregu i rregulluar drejt 

liberalizimit të plotë.  

 

 

 

  



Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në  Shqipëri  | 2. Pamje e përgjithshme e industrisë 

nxjerrëse dhe sektorit të hidro -energjisë në Shqipëri  

13  

 

Të ardhurat e Shtetit nga sektori nxjerrës dhe hidro - energjia  

Tabela  1 ï Të ardhurat e Shtetit nga sektori nxjerrës  

 Lloji pagesës  Albpetrol  AKBN  ERE KESH  Buxheti  i 

Shtetit  

Total në  

MLek  

Total 

n ë M$  

 Ndarja e prodhimit të naftës  1,091  -  -  -  -  1,091  8.8  

 Bonuset  23  48  -  -  -  71  0.6  

 Tarifa ko ncesionare  -  -  -  689  -  689  5.5  

 Pagesat rregullatore ndaj ERE -s -  -  117  -  -  117  0.9  

 Renta minerare  -  -  -  -  3,542  3,542  28.5  

 Tatimi mbi fitimin  -  -  -  -  3,044  3,044  24.5  

Pagesat për sigurimet shoqërore, shëndetësore 

dhe tatimin mbi të ardhurat personale  
-  

-  -  -  4,130  4,130   
33.3  

 TVSH -  -  -  -  2,607  2,607  21.0  

 Dividendët  -  -  -  -  -  -   0.0  

 Të tjera  -  -  -  -  6,093  6,093  49.1  

  Total  1,114  48  117  689  19,415  21,382  172.2  

 Sektori naftës dhe gazi  1,114  48    -  9,858  11,019  88.8   

 Sektori minerar  -  -  -  -  5,948  5,948  47.9   

 Sektori i hidro -energjisë  -  -  117  689  3,609  4,415  35.6   

Pagesat listuar më sipër përfaqësojnë pagesat kryesore nga shoqëritë e licencuara  në 
Buxhetin e Shtetit, AKBN -së, ERE-s, KESH - it dhe shoqërisë Albpetrol, të cilat u përzgjodhën 
për rakordim në këtë raport. Kjo listë nuk përmbledh të gjitha pagesat e zbatueshme. 
Sistemet e informacionit të Qeverisë nuk e mundësojnë paraqitjen e totalit të të ardhurave 
arkëtuar nga tre sektorët.  

Taksat e lidhura me listpages ën , duke përfshirë pagesat p ër  sigurime 

shoq ërore  dhe shëndetësor e dhe tatimin mbi të ardhurat personale përbëjnë 

rrjedhën kryesore të të ardhurave që  kontribuan në buxhetin e shtetit  në mënyrë 

kolektive nga sektorët  nxjerrës të naftës , gazit dhe minerar , si dhe sektori t  

hidroenergjetik . 

Përsa i përket sektorit nxjerrës , Renta minerare përbën fluksin kryesor të të 

ardhurave nga sektori nxjerrës i naftës, gazit dhe minerar në Buxhetin e Shtetit. 

Ndarja e prodhimit të naftës  përbën grupin e dytë më të madh të të ardhurave 

të mbledhura nga sektori i naftës. Shoqëritë private të naftës trans feruan  sasi në e 

prodhimit të naftës prej 52 mij ë ton gjat ë viti t  201 6. 

Të tjera  përfshijnë taksat e mbledhura nga Administrata Doganore Shqiptare  

duke përfshirë TVSH -në e paguar për importet, tak sën e karbonit, akcizën, taksën 

e qarkulli mi t  dhe taksat e tjera doganore . Këto flukse parash përfshihen në 

kuad ër t ë raport imit  si flukse materiale nga licenc at , si  dhe ishin pjesë e 

rakordimit për vitin 2016. Megjithatë, TVSH - ja e mbledhur për importet është 

kthyer pjesërisht ose tërësish t tek operator ët e licen cuar bazuar në kritere t  e 

para caktuara , si rrjedhoj ë nevojiten të dhëna shtesë për të përfunduar rakordimin 

në total me të  ardhurat e raportuara nga institucionet shtetërore për  sektorët në 

fokus . 

Shifrat  e paraqitura  më sipër në lidhje me  të ardhurat nga ndarja e prodhimit të 

naftës janë vlerësuar me çmimin mesatar t ë shit jeve vjetore  të Albpetrol  gjat ë 

viti t  2016  në vler ën 159.04  $/ton.  

Shumat n ë dollar jan ë konvertuar  në Lek me kursin mesatar vjetor sipas Bankës 

së Shqipërisë, respektivisht  1 dollar i barabartë me 12 4.14  Lek.   
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2.1.2 Institucionet publike dhe entet që qeverisin sektorin  

Figura  1 -  Institucionet kryesore publike dhe linjat e raportimit në vitin 

201 6  

 

Ministria e Infrastruktur ës dhe Energji së ("MI E" ose "Ministria")  

MIE 4 është Ministria përgjegjëse për hartimin e politikave publike dhe 

mbikqyrjen e zbatimit të legjislacionit në sektorin e energjisë dhe të burimeve 

natyrore. Ajo operon nëpërmjet drejtorive përgjegjëse për zhvillimin e 

politikave publike në sektorin e naftës , minerar, elektro -energjisë, burimeve të 

ripërtëritshme dhe efiçencës së energjisë dhe drejtorinë e zhvillimit të 

industrisë dhe standarde ve  teknike.  

Misioni i Ministrisë në sektorin e energjisë është promovimi i vazhdueshëm dhe 

zhvillimi i qëndrueshëm e konomik përmes:  

¶ nxitjes së investimeve private, vendase ose të huaja, në sektorin e 

energjisë duke promovuar një klimë ligjore tërheqëse për këto investime, 

dhe  

¶ zhvillimit të reformave të tregut në sektorin energjetik  për të arritur 

objektivat kombëtare për integrimin në BE dhe zhvillimin e një Tregu 

Rajonal të Energjisë Elektrike.  

MI E është përgjegjëse për dhënien e licencave për kërkim dhe prodhim në 

sektorin minerar, si dhe vlerësimin e aplikimeve për marrëveshjet 

hidrokarbure dhe të drejtat ko ncesionare për ndërtimin e hidrocentraleve në 

Shqipëri. Marrëveshjet hidrokarbure dhe ko ncesionet e hidro -energjisë 

miratohen me vendim të Këshillit të Ministrave , dhe nënshkruar nga Ministri 

përgjegjës për Energji në emër të A utoritetit Kontraktues . 

MIE  financohet kryesisht nga Buxheti i Shtetit në përputhje me ligjin e buxhetit. 

Të ardhurat e mbledhura nga sektori i energjisë përfshijnë tarifat e shërbimit dhe 

pagesat nga licenc at.  

Ministria operon përmes Sistemit të Thesarit  te Shtetit, ku të ardhurat e 

mbledhura dhe disbursimet për shpenzime grumbullohen në llogaritë banka re të 

                                                
4 Faqja e internetit:  www.energjia.gov.al  
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përbashkëta të Shtetit. M IE publikon informacion financiar lidhur me shpenzimet 

sipas natyrës dhe programit në faqen e saj të internetit:  

http://www.energjia.gov.al/al/publikime/trasparence -per -publikun/te -dhena -

financiare - te -mei .  

Agjensia Kombëtare e Burimeve Natyrore ( AKBN )  

AKBN  është themelu ar s i një agjenci  publik e që raporton tek Ministr i përgjegjëse 

për Energjinë në përputhje me VKM Nr. 547 datë 9 Gusht 2006, të ndryshuar. 

Qëllimi kryesor i AKBN është zhvillimi dhe mbikqyrja e shfrytëzimit racional të 

burimeve natyrore në sektorin minerar, naftës dhe mbarë sektorin e energjisë 

bazuar në p olitikat qeverisëse në fuqi.  

AKBN është përgjegjëse për mbikqyrjen e aktivitetit të kërkimit dhe prodhimit 

në sektorin nxjerrës të naftës , atë minerar  dhe të hidro -energjisë , planifikimin 

e nevojave për energji , hartimin e bila ncit kombëtar dhe rajonal të energjisë 

sipas kërkesave të EUROSTAT 5 dhe Agjensisë Ndërkombëtare të Energjisë 6 etj.  

AKBN vepron si institucion i specializuar teknik për studimet dhe projektet e 

zbatuara në të tre sektorët, negocion dhe mbikqyr zbatimin e marrëveshj eve 

hidrokarbure dhe lejeve mine rare , si dhe m bikqyr zbatimin e marrëveshjeve 

ko ncesionare në sektorin e hidro -energjisë . 

AKBN drejtohet nga Këshilli Drejtues i përbërë prej shtatë anëtarësh duke 

përfshirë Kryetarin dhe Drejtorin Ekzekutiv. Të gj ithë anëtarët emërohen nga 

Min istri i Infrastruktur ës dhe Energjis ë. AKBN kryen funksionet publike përmes 

drejtorive të naftës, min erare , hidro -energjisë dhe energjisë së ripërtëritshme 

përgjegjëse për secilin sektor.  

AKBN është organizuar si institucion jo -buxhetor dhe si i tillë administron 

llogaritë e veta bankare. AKBN nuk derdh para në Buxhetin e Shtetit dhe nuk 

merr financime prej tij, me p ërjashtim t ë rasteve kur  zbaton projekte specifike 

të parashikuara në Buxhe tin e Shtetit.  Teprica e të ardhurave mbi shpenzimet 

vjetore, mbartet në vitet pasardhëse fiskale. AKBN financohet kryesisht nga të 

ardhurat  e mbledhuar a nga mbikqyrja e marrëveshjeve hidrokarbure, tarifat e 

zbatuara për oponencën teknike dhe nga projektet  dhe shërbime të tjera .  

Pasqyrat financiare të AKBN -së nuk ishin publike apo në dispozicion të EITI - t 

në datën e këtij raporti.  

  

                                                
5 http://ec.europa.eu/eurostat/ëeb/energy/data/energy -balances  
6 http://www.iea.o rg/  
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Shërbimi Gjeologjik Shqiptar  (SHGJSH)  

Shërbimi Gjeologjik Shqiptar (SHGJSH) vepron si institucion shkencor në fushën e 

gjeo -shkencave në përputhje me Ligjin Nr. 111/2015 "Për Shërbimin Gjeologjik 

Shqiptar" 7. SHGJSH është përgjegjës për shumë studime shkencore në fushën e 

hidrokarbureve, mineraleve, hidro -energjisë, etj.  

Përveç të tjerave, SHGJSH është përgjegjës për promo vimin dhe negocimin e 

licencave  për kërkim në sektorin minerar dhe gjithashtu monitorimin e zbatimit të 

proje ktit për çdo licencë  të dhënë. SHGJSH financohet nga Buxheti i Shtetit, 

tarifat e shërbimit dhe tarifat për konsulenc ën teknike dhe studimet gjeolo gjike.  

SHGJSH publikon në faqen e internetit www.gsa.gov.al  projektet e zbatuara , si 

dhe ato  në zbatim.  

Enti Rregullator i Energjisë  (ERE)  

ERE  është një institucion i pavarur publik, përgjegjës për rregullimin e 

aktivitetit në sektorin e energjisë elektrike dhe gazit natyror, organizuar në 

përputhje me ligjin Nr. 43 /2015 , datë 30 prill 2015  ñP±r sektorin e Energjis± 

Elektrikeò8, i ndryshuar, dhe ligjin Nr. 102/2015 datë 23 Shtator 2015 "Për 

Sektorin e gazit natyror" 9.  

ERE është autoriteti përgjegjës për licenc im në prodhim, transmetim, 

shpërndarje, furnizim dhe tregtim të energjisë elektrik e. ERE drejtohet nga 

Bordi i Komisionerëve  i përzg jedhur nga Parlamenti Shqiptar. ERE financohet 

nga tarifat për licenc at dhe tarifat rregullatore të paguara nga të licenc uarit në 

prodhimin, transmetimin, shpërndarjen, tregtimin e energjisë elektrike dhe t ë 

licenc uarit në transmetimin dhe shpërndarjen e gazit etj.  

ERE i raporton do vit Parlamentit Shqiptar ñP±r Situat±n e Sektorit t± 

Energjis± dhe Aktivitetin e EREò. Raporti i aprovuar nga Parlamenti publikohet 

në faqen e internetit të ERE: www.ere.gov.al  brenda  tre muajsh nga mbyllja e 

periudhës në raportim. Pasqyrat Financiare vjetore të ERE auditohen  nga 

auditorë të pavarur ligjorë në përputhje me ligjin dhe rregulloret e auditimit të 

zbatueshme në Shqipëri dhe publikohen në raportin vjetor të ERE.   

Agjencia e Trajtimit të Ko n cesioneve  (ATRAKO)  

Agjencia e Trajtimit të Koncesioneve  është një drejtori publike e themeluar në 

varësi të Ministrisë së Financave dhe Ekonomisë (MFE ) në përputhje me VKM 

Nr.150, dat± 22 mars 2007 ñP±r organizimin dhe funksionimin e agjencis± s± 

trajtimit të kocesioneve  (ATRAKO)ò, e ndryshuar. Kjo mbështet Autoritetin 

Kontraktues për vlerësimin dhe negocimin e ko ncesioneve, duke përfshirë 

ko ncesionet hid ro -energjetike. ATRAKO publikon në faqen zyrtare të internetit 

kuadrin rregullativ të zbatueshëm për ko ncesionet , dhe një përmbledhje të 

instruksioneve për procedurat e zbatuara për identifikimin e ko ncesioneve dhe 

mundësi ve  për alokimin e marrëveshjeve të  Partn eritetit Privat -Publik. 

www.atrako.gov.al .  

Që prej vitit 2015, ATRAKO është përgjegjëse për mbajtjen e regjistrit të 

ko ncesioneve n± p±rputhje me ligjin nr. 125/2013 ñP±r koncesionet dhe 

partneritetin publik -privatò. Ky regjist±r, s± bashku me listën  e ko ncesioneve në 

fuqi për hidrocentralet mund të aksesohet në faqen zyrtare të ATRAKO (link:  

http://www.atrako.gov.al/?page_id=112 ).    

                                                
7 Ky ligj shfuqizoi Ligjin nr. 8366, dat± 2 korrik 1998 ñP±r Sh±rbimin Gjeologjik shqiptar ò, 
ndryshu ar me ligj nr. 9221, datë 15 prill 2004 dhe ligj nr. 10227, datë 4 shkurt 2010.  
8 Ky ligj shfuqizoi Ligjin nr. 9072, datë 22.05.2003 "Për sektorin e energjisë elektrike", i 
ndryshuar.  
9 Ky ligji shfuqizoi ligjin e parë  Nr. 9946 dat± 30 qershor 2008 ñP±r sektorin e gazitò.  
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Ministria e Mjedisit  

Ministria e Mjedisit (M M) është përgjegjëse  për hartimin e politikave, strategjive 

dhe planeve të veprimit për mbrojtjen dhe administrimin e mjedisit, pyjeve, 

ujërave dhe peshkimit në mënyrë që të arrihet zhvillim i qëndrueshëm, të 

përmirësohet cilësia e jetës  dhe t'i mundësojë ven dit integrimin n ë BE.  

MM lëshon licenc a për përdorimin e ujit dhe mjedisit për të gjitha centralet 

përfshirë ato hidrike, të erës dhe biomasës, subjekt i miratimit të vlerësimit të 

ndikimit në mjedis në përputhje me Ligjin Nr. 10 440, datë 7 korrik 2011, të 

ndryshuar. ME gjithashtu shërben si institucioni kryesor ndërlidhës për qeverinë 

shqiptare nën Protokollin e UNFCCC dhe të Kiotos.  

Shoqëritë në pronësi të Shtetit (SOE - të) në sektorin e energjisë dhe   

burimeve  

Përkufizimi  

Subjektet shtetërore përcaktohen nga neni 213 i ligjit 9901, datë 14.04.2008 

"Për tregtar ët dhe shoq ërit ë t regtare", si subjekte tregtare  që zotërohen dhe 

kontrollohen drejtpërdrejt ose tërthorazi nga qeveria qendrore apo ajo  lokale, 

ku si kontroll është fuqia për të qeverisur aktivitetet e subjekteve tregtare 10 . Ky 

ligj sugjeron që në rast të çështjeve që kërkojnë shumicë t ë kualifikuar, 

Asambleja e Aksionarëve mund të marrë vendime të vlefshme nëse aksionarët 

mbajnë më shumë se gjysmën e aksioneve me të drejtë vote . 

Për çështjet që kërkojnë një s humicë të thjeshtë, Asambleja e Aksioner ëve  

mund të marrë vendime të vlefshme n ëse janë të pranishëm vet ë aksioner ët 

ose përfaqësuesit e tyre  që mbajnë më shumë se 30% të aksioneve me të 

drejtë vote . 

Krahas  kontrollit, ligji përcakton ndikim të rëndësishëm si mbajtja e të drejtave 

të votimit prej 30% ose e drejta për të emëruar anëtarë që përfaqësojnë 30% 

të të drejtave të votës 11 .  

Subjektet shtetërore  

MIE ka p ërfaqësuesit e saj n ë Bordin e Drejtorëve të shoqërive në pronësi 

shtetërore në sektorin e energjisë dhe burimeve. Ministria e Financës dhe 

Ekonomisë përgjegjëse për politik at ekonomike, zotëron aksione në këtë sektor 

përmes zotërimit të:  

¶ Albpetrol Sh.a (100% të aksioneve) ï angaz huar në operacionet e sektorit  të 

naftës dhe gazit   

¶ Transnafta sh.a. (89% të aksioneve ) ï angazhuar n ë transport in e  naft ës dhe 

shërbimi t të  makinave.  

¶ Uzina Mekanike e Naftes Sh.a. (100% të aksioneve )  ï angazhuar n ë shërbime 

mekanike të impianteve të gazit industrial . 

¶ ARMO ( në mënyrë efektive kontrollon shoqëri në me 15% të aksioneve) ï 

rafinimi i naftës  

¶ Korporata Elektro energjetik e Shqiptare S h.a (ñKESHò) (100% t± aksioneve) ï 

angazhuar në prodhim in e  energjisë elektrike  

¶ Operatori i Sistemit t± Transmetimit Sh.a. (ñOSTò) (100% t± aksioneve) ï 

angazhuar n ë transmetim in e  energjisë elektrike  

¶ Operatori i Shpërndarjes  s± Energjis± Elektrike Sh.a. (ñOSHEEò) (100% t± 

aksioneve) ï angazhuar n ë shpërndarjen  e energjisë elektrike  

Roli i shoqërive Albpetrol, Transnafta, Uzina Mekanike e Naft ës dhe ARMO 

shpjegohet në kapitullin 3 Sektori i naftës dhe i gazit. Roli i KESH, OST  dhe 

OSHEE shpjegohet në kapitull in 5 Sektori i Hidro -energjisë.  

                                                
10  Ligj i 9901, datë 14.04.2008 "Për tregtar ët dhe shoq ërit ë tregtare", neni 207, pika 1 . 
11  Ligj i 9901, datë 14.04.2008 "Për tregtar ët dhe shoq ëritë tregtare", neni 207, pika 2.  
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Krahas  kësaj, Qeveria ka në zotërim një përqindje  të aksioneve të tre shoqëri ve 

minerare, duke përfshirë Elbasan Cement Factory sh.pk  (21%) , Italb -  Mermeri -  

Muhur sh.p .k (25%)  dhe United Quarries sh.p .k (13%).  Informacioni mbi 

aksionerët dhe transferimet raportohet në kapitullin 4 Sektori Minerar . 

2.1.3 Anëtarësimi në nismat Rajonale të Energjisë  

Që nga viti 2006 , Shqipëria është anëtare e Komunitetit Rajonal të Energjisë, 

pjes ë e iniciativave të Bashkimit E uropian për krijimin e  tregut E uropian të 

energjisë.  

Komuniteti i Energjisë, si një organizatë ndërkombëtare, ka si qëllim bazë 

zhvillimin e një politike të përbashkët të energjisë në rajonin e Europës Juglindore 

dhe integrimin e saj në tregun e energjisë së Bashkimit E uropian (BE), përmes 

krijimit të një tregu të integruar të energjisë për të lejuar tregtimin ndër -kufitar të 

energjisë dhe integrimin me tregun e BE -së.  

Me nënshkrimin e Traktatit të Komu nitetit të Energjisë, Shqipëria është angazhuar 

për zbatimin e legjislacionit të tregut të përbashkët bazuar në ñacquis 

communautaire ò duke zhvilluar një rregullore të përshtatshme dhe duke 

liberalizuar tregun e energjisë në përputhje me ñacquisò. Detajet mbi qëllimet dhe 

aktivitetet e komunitetit mund të gjenden në: www.energy -community.org .  

http://www.energy-community.org/
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3. Sektori i naftës dhe 

gazit  

3. 1. Kërkimi, zhvillimi dhe prodhimi i naftës dhe gazit  

Pamje e Përgjithshme e  aktiviteteve të kërkimit  

Sektori i naftë s ka qënë historikisht sektor me rëndësi strategjike dhe kontribues i 

rëndësishëm në zhvillimin ekonomik të vendit. Kërkimi i naftës në Shqipëri daton 

në vitin 1918. Që prej asaj kohe, u zbuluan disa fusha naftë -mba jtëse në zona 

tokësore e detare dhe u zhvillua industria e përpunimit me cikël të plotë të naftës 

gjat ë vite ve  1970 -1980 12 .  

AKBN paraqet informacion në faqen e saj të internetit www.akbn.gov.al  për 

strukturën gjeologjike të naftës, historinë e zhvillimit dhe mund ësitë  e investimit 

n± vend, n± publikimin ñMund±si p±r K±rkimin dhe Prodhimin e Naft±s n± 

Shqip±riò. 

Një përmbledhje e historisë së kërkimi t dhe karakteris tikave të fushave 

naftëmbajtëse  dhe naftës në Shqipëri është paraqitur në Shtojcën 4 .  

Rezervat e naftës në vend   

Vendburimet e naftës në Shqipëri shtrihen në pjesën perëndimore dhe 

jugperëndimore të vendit (figura 2). Ato janë kryesisht në dy struktura: 

vendburime ranore dhe vendburime gëlqerore. Aktualisht këto vendburime kanë 

rezerva të konsiderueshme , megjithat ë shfrytëzimi i plotë i tyre kërkon metoda  

m ë të avancuara të nxjerrje s së naftës. Sipas studimeve të kryera nga shoqëritë 

e huaja dhe Albpetrol 13  për periudh ën 1985 -  1990, rezervat e naftës në 

vendburimet ekzistuese në Shqipëri ishin në total rreth 437.6 milion ë ton, 

ndërsa rezervat e rikuperueshme të vlerësuar a me  metodat e zbatuara në ato 

vite ishin 81 milion ë ton. Rezervat gjeologjike në strukturat ranore përbënin 

pjesën kryesore , me rreth 77.4% të rezervave të përgjithshme, megjithatë për 

shkak të vështirësive në nxjerrje, rikuperimi i tyre vlerësohej në masën 13%. 

Rezervat gjeologjike nga strukturat gëlqeror e kishin rikuperim, që varion prej 

24% deri në 53%.  

Bazuar në të njëjtat studime, rezervat e njohura të gazit natyror në Shqipëri 

janë vlerësuar në 18,164 milionë Nm3 dhe gjenden  kryesisht në zonat e 

Kuçovës dhe Patosit. Albpetrol raportoi se gazi kumulati v i prodhuar deri në 

fund të vitit 2012 arrinte n ë 12,504 milion Nm3 14 . Albpetrol nuk raportoi asnjë 

aktivitet gazsjellës pas vitit 2012, pas nën - licenc imit të të gjithë gazsjellësve 

nga shoqëri  private të naftës (referojuni tabelës 2). Krahas  kësaj, Albpet rol 

vlerësoi 3.2 milion Nm3 rezerva të mundshme të rikuperueshme të gazit që 

lidhen me nxjerrjen e naftës në fund të vitit 2016 (tabela 2).  

Shteti shqiptar nuk ka ndërmarrë studime të mëtejshme për rivlerësimin e 

rezervave të naftës sipas standarteve bashk ëkohore . Këto matje përdoren si 

pikë bazë dhe përditësohen rregullisht nga Albpetrol duke zbritur prodhimin 

vjetor të naftës dhe gazit.  

                                                
12  Burimi: ñMundësi p ër K ërkimin dhe Prodhimin e Naft ës n ë Shqip ëriò, publikuar nga AKBN  
ï www.akbn.gov.al  
13  Informacioni për rezervat dhe prodhimin kumulativ u raportua nga Albpetrol për përpilimin 
e këtij raporti. Të dhëna të përmbledhura në rang vendi paraqiten në adresën e internetit: 
http://www.a lbpetrol.al/rezervat -gjeologjike/  
14  http://www.albpetrol.al/rezervat -gjeologjike/  

Figur a 2 ï 

Vendburimet e 
Naft ës në 
Shqipëri  

http://www.akbn.gov.al/
http://www.akbn.gov.al/
http://www.albpetrol.al/rezervat-gjeologjike/
http://www.albpetrol.al/rezervat-gjeologjike/
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Tabela 2 më poshtë paraqet rezervat gjeologjike dhe të rikuperueshme sipas 

matjeve të kryera në vitet 1985 -1990 dhe përllogatitjen e rezervave të 

rikuperueshme sot , pasi zbritet prodhimi kumulativ i naftës deri në fund të  2016.  

Tabela  2 ï Rezervat gjeologjike dhe të rikuperueshme të naftës bazuar në 

studime të periudh ës  1985 - 1990 dhe prodhimi kumulativ i naftës deri në 

vitin 2016 15  

Vendburimet  Rezervat 
gjeologjike  

Rezervat e 
rikuperueshme  

Norma e 
rikuperimit  

Prodhimi 
kumulativ 

deri në 
2016  

Prodhimi i 
naftës në 
vitin 2016 
në 000'ton  

Rezervat e 
rikuperuesh

me më 31 
dhjetor 2016  

Prodhimi i 
gazit në vitin 

2016 në 
milion Nm3  

Rezervat e 
rikuperueshme 

të gazit më 
31.12.2016 në 

milion Nm3  

Cakran -Mollaj  16,128.0  8,144.0  50%  4,307.3  16.2  3,836.7  1.8  1,580.7  

Ballsh -Hekal  19,269.0  6,360.0  33%  5,103.1  23.8  1,257.0  0.5  165.0  

Gorisht -Kocul  30,500.0  14,674.0  48%  12,054.3  29.8  2,619.7  0.1  86.4  

Karbunarë  411.0  136.0  33%  94.5  0.4  41.5  0.1  42.5  

Amonicë  2,836.0  1,503.0  53%  712.7  4.1  790.3  0.0  1.9  

Visokë -Kolonjë  28,362.0  6,807.0  24%  6,266.6   540.5  0.7  -  

Delvinë  335.0  134.0  40%  19.2  4.1  114.8  -  792.8  

Finiq -Krane  1,027.0  154.0  15%  9.8  0.0  144.2  -  -  

Drashovicë  80.0  24.0  30%  8.1   15.9  -  0.2  

Total gëlqeror  98,948.0  37,936.0  38%  28,575.5  78.4  9,360.5    

Patos -Marinëz  258,394.0  31,120.0  12%  27,506.5  931.1  3,613.5  0.0  267.7  

Kuçovë  78,332.0  11,772.0  15%  4,307.5  24.5  7,464.5  -  281.3  

Rasë-Pekisht  1,970.0  197.0  10%  17.4  0.3  179.6  -  1.2  

Total ranor  338,696.0  43,089.0  13%  31,831.4  955.9  11,257.6    

Total  437,644.0  81,025.0  19%  60,407.0  1,034.4  20,618.0  3.2  3,219.6  

Burimi: Albpetrol  

Shoqëri të private të naftës raportojnë sasi m ë të lart ë të rezerva ve  në faqet e tyre 

zyrtare , në krahasim me rezervat e  raportuara nga Albpetrol të përmbledhura më 

lart. Për shembull, Bankers Petroleum, që vepron në fushë n naft ëmbajt ëse Patos -

Marinz ë raportoi rezerva të provuara në 122.9 milionë fuçi (ekuivale nte me 18.6 

milionë ton 16  naftë bruto) , si  dhe rezerva të provuara dhe të mundshme në 190.3 

milionë fuçi (ekuivalente me 28.9 milion ë ton na ftë bruto) në fund të vitit 2015 . 

Këto shifra ishin mbi 6 herë më të larta në krahasim me rezervat e  raportuara nga  

Albpetrol.  

Bankers dhe MIE shpjegojnë se këto dallime lindin sepse zhvillimi i  met odës 

horizontal e të shpimit rrit  mundësitë e rimëkëmbjes së disa prej rezervave 

gjeologjike të klasifikuara më parë si të pa - rikuperueshme.  

                                                
15  Informacion zyrtarisht i raportuar nga Albpetrol për qëllim të këtij Raporti .  
16  1 Metrik Ton i naftës së papërpunuar konvertohet në 6.5939 fuçi siç raportohet nga 
Administrata e Informacionit e Energjisë e SHBA për Shqipërinë në : 
ht tp://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=AL,&syi
d=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT  

http://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=AL,&syid=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT
http://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=AL,&syid=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT
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Siç është publikuar  në raportin EIT I për vitin 2015, zyrtari qeveritar përgjegjës 

për Zhvillimin e politikave në sektorin e naftës në MIE njoftoi se MIE planifikon të 

rivlerësojë rezervat sipas standardeve të aplikueshme në BE deri në vitin 2020 17 .  

Aktivitetet e kërkimit  në dekadën  e fundit  

Gjatë dekadës së fundit , Qeveria e Shqipërisë ka dhënë disa PSA për blloqet e 

kërkimi t në Shqipëri ( tabela 3) dhe num ëron vetëm  një zbulim të naftës në pusin 

Shpiragu -2, të shpallur nga sipërmarrj a e përbashkët  e Petromanas Albania GmbH 

dhe Shell Upstream Albania B.V.  në vitin 2013.  

Tabela 3  paraqet një pasqyrë të përgjithshme të shoqëri ve të angazhuara në 

aktivitetin e kërkimit gjatë dekadës së kaluar. Shqipëria numëron 24 blloqe 

kërkimi  të naftës, ilustruar edhe  në figurën 3.  

MIE ka dhënë PSA vetëm për 14 nga 24 blloqe kërkimi , ku:  

-  PSA- të në lidhje me bllokun tokësor  A, B, C dhe D, kontraktori e 

ndërpreu PSA për shkak të humbjes së interesit tregtar ;  
-  PSA- të në lidhje me bllokun  detar Adriatiku 2, 3 dhe 4,  janë br aktisur 

nga operatori i licencuar 18 ; dhe  
-  PSA- të në lidhje me bllokun  detar Joni 5 dhe Durrës janë drejt 

përfundimit 19 . 

Gjatë vitit 2015 , MIE filloi procedurat për shpërndarjen e blloqeve të lira të 
kërkimit në tokë: 4, 5, C, Panaja dhe Dumre , si dhe blloqet e lira të kërkimit në 
det: Joni -5 dhe Rodoni. Vetëm dy oferta kanë rezultuar të suksesshme në vitin 

2015, përkatësisht për bllokun 4, që iu dha Petromanas Albania GmbH. & Shell 
Upstream Albania B.V. dhe blloku i Dumresë, që iu dha Navitas Petroleum 

Limited 20 . 

Në vitin 2015, Penn ine Petroleum Sh.a. njoftoi të drejt ën ekskluziv e për të 
negociuar për Bll okun Velca, në Shqipërinë jug -qëndrore, e cila u finalizua me  
nënshkrimin e një Marrëveshjeje për Ndarjen e Prodhimit (PSA) me Albpetrol 
Sh.A, në shkurt 2017. P SA u miratua nga Këshilli i Ministrave përmes VKM nr. 

685 datë 22.11.2017. Albpetrol informoi për qëllimin e këtij raporti se Blloku Velca 
është dhënë përmes procedurës së negociatave të kontratës pas shprehjes së 
interesit të treguar nga Pennine Petroleum . Procedurat e tenderimit të shpallura 
në të kaluarën kishin dështuar për shkak të atraktivit etit të ulët të këtij blloku 
kërkimi . 

Më 15 mars 2 016, MIE dhe AKBN nënshkruan  PSA-në  me Albanides Energy Ltd, 
duke e licencuar për bllokun e kërkimi t detar numër 8. Kjo PSA miratohet me anë 

të Vendimit të Këshillit të Ministrave (VKM) më 26 prill 2016. VKM  dhe versioni i 
përkthyer i PSA ë shtë botuar në gazetën zyrtare numër  63/2016. MIE dhe AKBN 

nuk kanë njoftuar më parë ndonjë proces p ër alokimi n e  bllokut të kërkimi t 8 apo 
të qënurit  në proces negociatash me Albanides Energy , përpara se të nënshkruhe j  
dhe miratohe j  PSA. 

Për më tepër, Albanides Energy nuk është përfshirë në regjistrin e licencave të 

publikuara nga MIE dhe AKBN në datën e këtij raporti.  

Në fund të vitit 2017, MIE numëron PSA në 6 blloqe kërkimi  dhe është në proces 
të negocimit të PSA -ve në bllokun 4 me Shell Upstream Albania B.V. 21  dhe bllokun 
e Dumre -së që i është dhënë Navitas Petroleum Limited.  

 

                                                
17  I nformacioni i konfirmuar nga Z. Dritan Spahiu, Drejtor për Zhvillimin e Politikave në 
sektorin e naftës për këtë Raport . 
18  Burimi: Albetrol in formoi për qëllimet e këtij raporti  
19  http://www.akbn.gov.al/informacion -per -gjendjen -aktuale - te -marreveshjeve -
hidrokarbure/  
20  Navitas Petroleum Limited pjes ë e Delek Group: www.delek -group.com/  
21  Petromanas Albania GmbH i shit i operacionet e saj të naftës tek  Shell Upstream Albania 
B.V. dhe shpalli  likuidim in  në vitin 2016  

Figur a 3 ï Blloqet e lira të 
kërkimit  

http://www.delek-group.com/
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Tabela 3  ï Shoqëri të e naftës të angazhuara në aktivitete eksploruese gjatë dekadës së kaluar  

Nr.  Vendi  
Blloku  i naft ës 

dhe gazit  
Administruar 

nga  
2017  2016  2015  2014  2013  2012  2011  2010  2009  2008  2007  

1 Në Det  Blloku Rodoni N & S  AKBN            

2 Në Det  Blloku  Adriatiku 2  Albpetrol  

 
E braktisur  

Emanuelle Adriatic Energy Ltd  

     

3 Në Det  Blloku  Adriatiku 3  Albpetrol       

4 Në Det  Blloku  Adriatiku 4  Albpetrol       

5 
Në Det  

Blloku  Joni 5  AKBN E braktisur  
Capricorn Albania Limited (ish -  MedOil plc) 

dhe  Dyas Albania B.V.  
Medoil plc.  

6 Në Det  Blloku  Durres  AKBN E braktisur  San Leon Durrësi B.V.  
Island International Exploration B.V. & 

Beach Energy Limited  

OMV (Albanien) A driatic  Sea 
Exploration Gmbh dhe  LUNDIN 

NETHERLANDS B.V.  

7 Në Tokë  Blloku  1 AKBN           

8 Në Tokë  Blloku  2 AKBN Shell Upstream Albania 
B.V.  

Petromanas Albania GmbH & Shell Upstream 
Albania B.V.  

Petromanas Albania GmbH  
DWM 

Petroleum  

  

9 Në Tokë  Blloku  3 AKBN   

10  
Në Tokë  

Blloku  4 AKBN 
Në negociata me Shell Upstream 

Albania B.V.  
        

11  Në Tokë  Blloku  5 AKBN            

12  Në Tokë  Blloku  6 AKBN            

13  Në Tokë  Blloku  7 AKBN            

14  Në Tokë  Blloku  8 AKBN Albanides Energy Sh. a.           

15  Në Tokë  Blloku A  AKBN    Petromanas Albania 
GmbH  

DWM Petroleum  
16  Në Tokë  Blloku B  AKBN    

17  Në Tokë  Blloku C  AKBN            

18  Në Tokë  Blloku D  AKBN    Petromanas Albania 
GmbH  

DWM Petroleum  
19  Në Tokë  Blloku E  AKBN    

20  Në Tokë  Blloku F  AKBN Bankers Petroleum Albania Ltd.     

21  Në Tokë  Blloku  Dumre  AKBN 
Në negociata me Navitas Petroleum 

(Delek Group)  
        

22 Në Tokë  Blloku  Panaja  AKBN            

23  Në Tokë  Blloku  Velca  Albpetrol  Pennine Petroleum            

24  Në Tokë  Blloku  Delvina  Albpetrol  Delvina Gas Company  Transatlantic Petroleum  Stream oil & Gas Ltd  
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Grafiku 7 ï Prodhimi sipas fushave naftëmbajtëse  ton' 000  

Burimi: Albpetrol  

Prodhimi i naftës bruto  

Prodhimi i naftës bruto në Shqipëri filloi në vitin 1929 në sasin ë 750 ton 
naftë bruto. Pas Luftës së Dytë Botërore prodhimi u rrit ndjesh ëm  dhe 

shënoi pikën më të lartë në vitin 1974 me një prodhim vjetor prej 2.25 
milion ton ( të barasvlefshëm me 38,408 fuçi / ditë ) . Në vitet 80 , prodhimi i 
naftës ra nën 1 milion ton në vit dhe nuk pati rritje  deri në vitin 2012.  

Grafiku  6  -  Prodhimi historik i naftës 1993 - 2016  

 

Në vitin 2016, Albpetrol 22  deklaroi se sasia e prodhimit të naftës bruto është 
1,034,378 ton, me vlerë 179.3 milionë dollarë, bazuar në çmimin  mesatar 
të eksportit në 2016 prej  173.3 dollarë për ton. Nafta e prodhuar nga të 
licencuarit privatë që vepronin në sektorin e naftës përfaqësonte 95% të 

totalit të naftës të prodhuar në vitin 2016. Ky prodhim u nxorr kryesisht 
nga fushat e naftës Patos -Marinza  siç tregon grafiku 7 , të operuara nga 

Bankers Petroleum, respektivisht 90% të prodhimit të përgjithshëm të 

naftës në 2016  (grafiku 8) . 

Tabela  4  -  Faktet kyçe në lidhje me prodhimin dhe eksportet e naftës në 2016  

Vitet  Prodhimi 
në 

000'ton  

Eksportet 
në 000'ton  

Pjesa e 
prodhimit të 

naftës të 
eksportuar 23  

Nafta e 
rafinuar në 
Shqipëri në 

000'ton  

Çmimi 
mesatar i 

eksportit në 
USD  

Vlera e 
prodhimit të 

naftës në 
M$/ton (i)  

Eksportet në 
M$  

Mesatarja ER  
e aplikuar 

(ii)  

2011  895  697  78%  209  450.9  403.3  314.2  100.90  

2012  1,029  1,001  97%  107  500.3  514.9  500.7  106.57  

2013  1,204  1,252  104%  62  525.7  632.7  657.9  105.70  

2014  1,386  1,069  77%  300  488.0  676.4  521.8  105.50  

2015  1,279  991  77%  354  253.8  324.7  251.5  125.96  

2016  1,034  899  87%  171  173.3  179.3  155.8  124.14  

(i)Vlera e prodhimit të naftës vlerësohet me çmimet mesatare të eksportit  

                                                
22  Burimi : http://www.energjia.gov.al/al/publiki me/nafta/prodhimi - i-naftes  
23  Pjesa e prodhimit të naftës të eksportuar rrjedh nga ndarja e sasisë së eksportuar 
me sasinë e prodhuar në vitin 2016  

Sektori Privat  

[SERIES NAME]  

 -

 500

 1,000

 1,500

Burimi: MIE -  www.energjia.gov.al  

[CAT

EGO
RY 

NAM
E]  

Grafiku 8 -  Prodhimi i 

Naft ës Bruto në  2016  

Burimi: MIE - www.energjia.gov.al 

http://www.energjia.gov.al/al/publikime/nafta/prodhimi-i-naftes
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(ii) Norma e aplikuar p ër t ë kthyer shuma t  nga Lek në USD rrjedh si norma mesatare 
e USD / Lek për secilin vit përkatës.   

Albpetrol raportoi prodhim të gazi t  prej 3,322,200 Nm3 në vitin 2016. 
Shoqëri të mund të s hesin ose të disponojnë gazin e nxjerrë  gjatë 
operacioneve. Produkti i gazit shoqërues nuk gjeneron përfitime komerciale 

materiale për Albpetrol ose shoqëri të private të naftës. Alb peptrol raportoi 
fiti m në vler ën 2 milionë lekë (ekuivalente me 16 mijë USD) të të ardhurave 
nga shitja e gazit.  

Të gjitha marrëveshjet e naftës për zhvillimin dhe prodhimin e naftës dhe 
gazit, të paraqitura në tabelën 5 , u administruan nga Albpetrol, në cilësinë 
e licencës pr imare në zonë. Kështu, Albpetrol mbajti një pjesë të naftës të 
prodhuar sipas këtyre marrëveshjeve. Deri në fund të vitit 2016, Albpetrol 

dha me licencim aktivitetet e zhvillimit dhe prodhimit për të gjitha fushat 
ekzistuese të naftës, me përjashtim të zon es së Karbunarës. Tabela 5  më 
poshtë jep një pasqyrë të shoqëri ve të angazhuara në prodhimin e naftës 
në Shqipëri gjatë dekadës së kaluar.  

Bazuar në informatat e raportuara nga MIE, shoqëri të private të naftës kanë 
prodhuar rreth 8.6 milion ton naftë bruto  në periudhën 2003 -2016 24 , nga të 

cilat  Bankers Petroleum ka prodhurar  6 milion ton naftë bruto në periudhën 
2011 -2016 25 . Nëse periudha e krahasimit do t ë shtrihej  para vitit 2011, 
pjesa e prodhimit të Bankers - it do të rezultonte n ë mas ë m ë të madhe.  

 

 

 

 

                                                
24  Burimi: http://www.energjia.gov.al/al/publikime/nafta/prodhimi - i-naftes  
25  Bazuar në informatat e publikuara  nga Albpetrol për qëllimet e këtij raporti  
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Tabela 5  -  Shoqëri të e naftës të angazhuara në prodhimin e naftës dhe gazit gjatë dekadës së fundit  

Nr.  Zona  Blloku  i 
naft ës dhe 

gazit  

2017  2016  2015  2014  2013  2012  2011  2010  2009  2008  2007  

1 Naftë  Cakran -Mollaj  Albpetrol  

GBC Oil Ltd  
Transatlantic Petroleum 

Albania Ltd  
Stream oil & gas limited  2 Naftë  Ballsh -Hekal  GBC Oil Ltd  

3 Naftë  Gorisht -Kocul  Albpetrol  

4 Naftë  Karbunarë  Albpetrol  

5 Naftë  Amonicë  Albpetrol  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

6 Naftë  Visokë -Kolonjë  Transoil Group Sh.a.  IEC Visoka  Albpetrol  

7 Naftë  Delvinë 
Kondesat  

Delvina Gas Company Ltd.  
Transatlantic Petroleum 

Albania Ltd  
Stream oil & gas limited  

8 Naftë  Finiq -Krane  Fin Pek Petrolum sh.a  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

9 Naftë  Drashovicë  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

10  Naftë  Patos -Marinëz  Bankers Petroleum Albania Ltd.  

11  Naftë  Kuçovë  Bankers Petroleum Albania Ltd.  (nëpërmjet degës së saj Sherwood International Ltd)  Albpetrol  

12  Naftë  Rasë-Pekisht  Fin Pek Petrolum sh.a  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

13  Gaz  Divjaka  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

14  Gaz Ballaj -Kryevidh  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

15  Gaz Frakulla  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

16  Gaz Povelca  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

17  Gaz Panaja  Pheonix Petroleum Sh.a.  Albpetrol  

 

 

 



Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në Shqipëri  | 3. Sektori i naftës dhe gazit  

 

 

27  

 

Shoqëritë kryesore në kërkimin dhe prodhimin e naftës në vend  

Bankers Petroleum Ltd (Bankers Petroleum)

Bankers Petroleum Ltd ( www.bankerspetroleum.com ), aktualisht zot ëron 

tre marr ëveshje hidrokarbure në Shqip ëri , nëpërmjet degëve të saj në 

pronësi të plotë Bankers  Petroleum Albania Ltd , të angazhuar n ë fushën 
e Patos -Marinz ës dhe blloku n e  kërkimi t F dhe Sherwood International 
Ltd , të angazhuar në  fushën e naftës në Kuçovë.   

Bankers Petroleum operon në Shqip ëri që prej vitit 2004 kur mori 100% të 
interesave në fushën naftëmbajtëse Patos -Marinzë, fusha më e madhe e 

naftës . Në v itin 2008 , Bankers bleu 100% të interesave në fushën e naftës 
në Kuçovë dhe në vitin 2010 në Bllokun e kërkimi t F.  

Bankers operon në fushat e naftës Patos -Marinzë dhe Kucovë përmes 
metodës së përmir ësuar të shpimit horizontal, duke rritur ndjeshëm 
rikuperu eshmërinë e rezervave të naftës në këto formacione. Në fund të 
vitit 2015, Bankers raportoi rezerva të provuara në  sasin ë 122.9 milionë 
fuçi ekuivalente me 18.6 milion ton 26  naftë bruto dhe rezerva të provuara 

plus rezerva të mundshme në sasin ë 190.3 milionë fuçi ekuivalente me 28.9 
milion ton naftë bruto. Gjatë gjashtë viteve të fundit , Bankers ishte 

prodhuesi kryesor i naftës me mbi 85% të prodhimit vjetor të naftës në 
vend, bazuar në të dhënat  e raporteve  EITI për vit et  2011 -2016 dhe të 
raport it akt ual . 

Bankers ishte një shoqëri  shtetërore dhe e listuar në bursë deri në mars të 
vitit 2016, kur shoqëri a kineze e naftës Geo -Jade Petroleum 

(www.geojade.com ) bëri një ofertë për të blerë të gjitha aksionet publike të 
Bankers Petroleum në bursat e Londrës dhe Torontos me një çmim prej 
2.20 Dollarë Kanadez (C $ 2.20) për aksion.  

Marrëveshja u finalizua në dhjetor të vitit 2016 dhe që atëherë Geo -Jade 
Petroleum zotëron 100% të aksioneve të Bankers Petroleum dhe interesave 
të saj në fushën e naftës Patos -Marin zë, fushës së naftës në Kucovë dhe 

Blloku i kërkimi t të naftës F, nëpërmjet filialeve të saj "Alberta Ltd." dhe 
shoqërisë mëmë "Charter Power Investment Ltd"  (e cila zotëron 100% 
shoqërinë Alberta ).   

Shell Upstream Albania B.V. (SHELL)  

SHELL aktualisht op eron PSA për blloqet e kërkimi t 2 -3, të ratifikuara nga 

Vendimi i Këshillit të Ministrave.  

Shell Upstream Albania B.V. filloi operacionet e saj në bllokun 2 dhe 3 

nëpërmjet marrjes së 50% të interesit në PSA të nënshkruar midis MIE dhe 
Petromanas Albania GmbH në ato blloqe kërkimi . 

                                                
26  1 Metrik Ton i naftës së papërpunuar konvertohet në 6.5939 fuçi siç raportohet nga 
Administrata e Informacionit e Energjisë e SHBA për Shqipërinë në : 
http://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=
AL,&syid=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT  

http://www.bankerspetroleum.com/
http://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=AL,&syid=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT
http://www.eia.gov/cfapps/ipdbproject/iedindex3.cfm?tid=94&pid=57&aid=32&cid=AL,&syid=2010&eyid=2014&unit=BCOPMT
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Në vitin 2013, pas një zbulimi të rëndësishëm në pusin Shpiragu -2, me një 
potencial nxjerrës 8 00 -1,300 fuçi/ditë të naftës 35 ï 37 grad ë API, SHELL 
zgjeroi në 75% interesat në marrëveshjen hidrokarbure 27 .  

Në shkurt të vitit 2016, SHELL nënshkroi një marrëveshje për të blerë 
100% të interesave në PSA për bllokun 2 dhe 3  dhe operacionet shqiptare 
të Petromanas Albania GmbH për 45 milionë dollar.  

SHELL është themeluar në Holandë si një degë në pronësi të Royal Dutch 
Shell plc. (LSE: RDSA, RDSB), shoqëri a më e madhe e naftës dhe gazit në 
botë e matur  nga aktivet, fitimet dh e kapitalizimi i  tregut  në vitin 2017 28 . 
Më shumë informacion mbi shoqëri në dhe praninë e saj në mbarë botën 

mund të gjenden në faqen e saj të internetit në www.shell.com . 

Transoilgroup Sh.a.  

Transoilgroup Sh.a. u theme lua në vitin 2010 duke blerë 100% të 

interesave në Visoka të importuar nga IEC Visoca Inc. në vitin 2012. 

Shoqëri a është në pronësi të Transoilgroup AG, e regjistruar në Regjistrin 

Tregtar të Shoqëri së St. Gallen, Zvicër (numri i regjistrimit: CH -

320.3.067 .739 -9). Shoqëri a nuk operon në vende të tjera duke bërë që kjo 

shoqëri  të ketë veprimtari vetë m  në Shqipëri.  

Shoqëri a siguron dhënien e informacioneve shpjeguese gjithëpërfshirëse në 
faqen e internetit të pronarëve të saj individualë 29  që mbajnë më shumë se 

5% të aksioneve si dhe informacione rreth veprimtarinë së saj në fushën e 
naftës Visoka.  Sipas informacionit të raportuar, 46.8% e aksioneve mbahen 
nga individë shqiptarë. Detaje të mëtejshme mund të merren në 
www.transoilgroup.com . 

Delvina Gas Company Ltd (Delvina Gas)  

Delvina Gas Company Ltd, e themeluar në Ishujt Britanikë Virgin me numër 
regjistrimi BVI 1903568 në janar 2016 ka regjistruar degën e saj në 
Shqipëri në shkurt të vitit 201 6. Shoqëri a ishte në pronësi të TransAtlantic 
Petroleum Ltd e listuar në New York Stock Exchange (TAT: USNYSE) deri 

më 1 shtator 2016, kur TransAtlantic Petroleum Ltd transferoi 75% të 
aksioneve të mbetura të Delvina Gas Company në shoqëri në e gazit Jon në  

këmbim të marrëveshjes së Jonit për të paguar 12 milionë dollarë gjatë një 
periudhe 18 -mujore, me pagesën e parë prej një milion dollarë për shkak të 
datës 15 shtator 2016 30 . 

Delvina Gas Company zotëron 100% të interesave në bllokun eksplorues të 
Delvinës dhe në fushën e Gazit Kondesat në Delvinë.  

Informacioni mbi detajet e korporatizimit dhe aksionet e Ionian Gas 

Company nuk mund të aksesohen publikisht në faqet e internetit.  

                                                
27  Burimi: Pasqyrat financiare t ë Shell Upstream Albania B.V. ï dega e Shqip ëris ë, 
publikuar n ë regjistrin Komb ëtar www.qkr.gov.al   
28  Renditja e kompanive më të mëdha publike në botë nga Forbes p ër vitin 2017 -
https://www.forbes.com/global2000/list/#industry:Oil%20%26%20Gas%20Operatio
ns 
29  http://www.transoilgroup.com/reports/tog - fin - factsheet -1709.pdf ô 
30  http://balkanenergy.com/transatlantic -completed -delvina -gas - joint -venture -
albania -9-september -2016/  

http://www.shell.com/
http://www.transoilgroup.com/
http://www.qkr.gov.al/
https://www.forbes.com/global2000/list/#industry:Oil%20%26%20Gas%20Operations
https://www.forbes.com/global2000/list/#industry:Oil%20%26%20Gas%20Operations
http://balkanenergy.com/transatlantic-completed-delvina-gas-joint-venture-albania-9-september-2016/
http://balkanenergy.com/transatlantic-completed-delvina-gas-joint-venture-albania-9-september-2016/
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GBC Oil Ltd  

GBC Oil fitoi 100% të interesave në fushat e naftës shqiptare të Gor isht -

Kocul, Cakran -Mollaj, Ballsh -Hekal dhe Delvina Kondesate më 29 shkurt 

2016 nga TransAtlantic Holdings, një degë e TransAtlantic Petroleum. Shitja 

e aseteve shqiptare u bë në këmbim të pagesës prej 2.3 milion dollarë ndaj 

Raiffeisen duke shlyer kredinë  e datës 17 shtator 2014 midis TransAtlantic 

Albania dhe Raiffeisen, dhe supozimin prej 29.2 milion dollarë të detyrimeve 

të borxhit nga Stream, i përbërë nga $ 23.1mn detyrime për llogari të 

pagueshme dhe detyrimet e përllogaritur a në shumën $ 6.1mn e bor xhit 

total 31 .  

Informacioni mbi detajet e përfshirjes  dhe aksionet e GBC Oil nuk mund të 
aksesohen publikisht në faqet e internetit.  

Në vitin 2017, Albpetrol njoftoi se ishte në proces të ndërprerjes së PSA në 
fushat e naftës Gorisht -Kocul dhe Cakran -Mollaj për shkak të moszbatimit 
të termave dhe kushteve të kontratave nga ana e kontraktuesit. Në Maj 
2017, Albpetrol ftoi shoqëri të e naf tës të shprehin interesin e tyre në këtë 
fushë nafte.  

Pheonix Petroleum Sh.a.  

 

 

 

 

Pheonix Petroleum është regjistruar në prill 2011. Shoqëri a është në 
pronësi të tre aksionarëve individualë, ku individët shqiptarë mbajnë 80% 
të aksioneve. Detajet e aksionerëve mund të aksesohen  në  www.qkr.gov.al .  

Pheonix Petroleum ka fituar interesa në fushat e naftës në vijim: Pekish -
Murriz, Harmo nice, Ballaj -Kryevidh, Finiq -Kra ne dhe Drashovice dhe fushat 
e gazit: Frakulle Gaz, Panaja, Povelce, Divjaka në gusht 2013 përmes VKM 
nr. 699 datë 16.08.2013.  

AKBN njoftoi transferimin e interesave në fushat e naftës Finiq -Krane nga 

Phoenix Petroleum në Fin Pek Petrolum më 10.05.2016. Asnjë detaj tjetër 

rrethe këtij transaksioni nuk është në dispozicion.  

Fin Pek Petrolum sh.a  

 

 

 

 

Fin-Pek Petroleum u regjistrua në shkurt të vitit 2010 me një gamë të gjerë 
të veprimtarie që përfshinte: tregtinë, shërbimet e konsulencës IT, 
ndërtimet, kërkim et e naftës etj.  

Shoqëri a është në pronësi 100% nga aksionerët individualë shqiptarë. 
Detajet e  aksionerëve mund të merren në www.qkr.gov.al . 

Albanides Energy Sh.a.  

 

                                                
31  ht tp://ir.transatlanticpetroleum.com/releasedetail.cfm?ReleaseID=958855  
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Resources Inc.  
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http://www.qkr.gov.al/
http://ir.transatlanticpetroleum.com/releasedetail.cfm?ReleaseID=958855
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Albanides Energy bleu 100% të interesave në bllokun 8 të kërkimi t të naftës 

në mars 2016, kur Këshilli i Ministrave miratoi PSA përmes VKM nr. 266, datë 
26 prill 2016. VKM dhe versioni i përkthyer i PSA është botuar në numrin 
zyrtar të gazetës 63/2016 (Lin k: 
http://www.qbz.gov.al/botime/fletore_zyrtare/2016/PDF -2016/63 -2016.pdf ).  

Albanides Energy u regjistrua si shoqëri me partneritet  të kufizuar  në 
nëntor 2010 me aksion er të vetëm Dinaric International Energy Corporation  
(DINARIC) , e themeluar në gush t të vitit 2010 në Kanada dhe e  regjistruar 

në Ishujt Britanikë Virgin me numër regjistrimi BVI 1600158. DINARIC 

është përfshirë në transaksione aksionesh në vitin 2015 32 . 

Më 6 mars 2015, Columbus Copper Corporation (TSX VENTURE: CCU) 
(Columbus Copper) njoftoi arritjen e një marrëveshje për të blerë aksione 
të Dinaric International Energy Corporation dhe interesin e saj për bllokun 8 
të kërkimi t të naftës. Sipas Marrëveshjes , Columbus Copper do të marrë të 
gjitha aksionet e DINARIC për 90,000 USD dhe do emetojë një total prej 

9,300,000 aksionesh të përbashkëta për aksionarët e DINARIC - it pas 
nënshkrimit të PSA -së33 . 

Më 30 mars 2015, EnerGulf Resources Inc. ("EnerGulf") arriti një 
marrëveshje me Columbus Copper për të blerë të gjitha aksionet e 
zakonshme të Columbus Copper (përafërsisht 18,634,798 aksione të 
zakonshme x $ 0.05 më 23 mars 2015) në këmbim të 9.200.000 aksione të 

zakonshme të EnerGulf (me vlerë 0.14 dollarë më 23 m ars 2015), pasi 
Columbus Copper të marrë të drejtën e PSA për Bllokun 8 në Shqipëri dhe 

Licencën e Kromit Bulqiza -Batra në Shqipëri 34 . 

Në nëntor 2017, EnerGulf njoftoi se zotëronte 100% të interesave në 
bllokun 8 dhe dy licenca operimi në lidhje me disa pas uri të kërkimi t të 
kromit në Shqipëri ("Pasuritë Shqiptare") 35 . Shoqëri a njoftoi vones a në 
shlyerjen e detyrimeve për disa pagesa të Operacione ve  në Shqip ëri  dhe 

është në proces të vlerësimit të rolit të këtyre operacioneve në strategjinë e 
shoqëri së dhe at ë të kërkimi t . 

Pennine Petroleum Albania  

 

 

Pennine Petroleum Albania (Pennine Petroleum) është regjistruar si degë e 
Pennine Petroleum Corporation në shtator 2017. Pennine Petroleum fitoi 

100% të interesave në Bllokun e kërkimi t të naftës në Velca.  

Pennine Petroleum Corporation (Pennine) është një shoqëri  nafte dhe gazi 

kanadeze e listuar në bursën e Torontos (TSX -V: PNN). Shoqëri a është 
themeluar në vitin 2001 dhe është e angazhuar në vlerësimin, blerjen, 
kërkimi n dhe zhvillimin e pronave të naftës dhe gazit në Kanadanë 
Perëndimore 36  
Në vitin 2015, shoqëri a shpalli dhënien e ekskluzivitetit për të negociuar për 
Bllokun Velca, në jugun e Shqipërisë, e cila u finalizua me nënshkrimin e 

një Marrëveshjeje të Shpërndarjes së Prodhimit (PSA) me Albpetrol Sh.A, 
në shkurt 2017. PSA u miratua nga Këshilli i M inistër përmes VKM nr. 685 
datë 22.11.2017. VKM dhe versioni i përkthyer i PSA është botuar në 

                                                
32  Informacioni deklarohet n ë www.qkr.gov.al  
33  http://www.marketwired.com/press - release/columbus -copper -acquires - rights - to -
pending -hydrocarbon - licence - in -albania - tsx -venture -ccu-1998150.htm  
34  http://www.marketwired.com/press - release/energulf - resour ces- inc -agrees - to -
acquire -columbus -copper -corporation - tsx -venture -ccu-2004788.htm  
35  http://www.marketwired.com/press - release/energu lf - resources - inc -corporate -
update - tsx -venture -eng -2215788.htm  
36  https://www.reuters.com/finance/stocks/company -profile/PNN.V  

Blloku i eksplorimit  
Velca  

PSA e   
Nentorit 2017  

(25+5 vite)  

Pennine  
Petroleum  

Corporation Sh.a.  

Pennine  
Petroleum  

Corporation (TSX -  
V: PNN)  

http://www.qbz.gov.al/botime/fletore_zyrtare/2016/PDF-2016/63-2016.pdf
http://www.qkr.gov.al/
http://www.marketwired.com/press-release/columbus-copper-acquires-rights-to-pending-hydrocarbon-licence-in-albania-tsx-venture-ccu-1998150.htm
http://www.marketwired.com/press-release/columbus-copper-acquires-rights-to-pending-hydrocarbon-licence-in-albania-tsx-venture-ccu-1998150.htm
http://www.marketwired.com/press-release/energulf-resources-inc-agrees-to-acquire-columbus-copper-corporation-tsx-venture-ccu-2004788.htm
http://www.marketwired.com/press-release/energulf-resources-inc-agrees-to-acquire-columbus-copper-corporation-tsx-venture-ccu-2004788.htm
http://www.marketwired.com/press-release/energulf-resources-inc-corporate-update-tsx-venture-eng-2215788.htm
http://www.marketwired.com/press-release/energulf-resources-inc-corporate-update-tsx-venture-eng-2215788.htm
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bruto  2011 - 2016  

Burimi: Administrata Doganore Shqiptare  

numrin zyrtar të gazetës 210/2017 (Link: 
http://www.qbz.gov.al/Botime/Akteindividuale/Janar%202017/Fletore%202
10/VKM%20nr.%20685,%20date%2022.11.2017.pdf ).  

Eksporti i naftës bruto  

Nafta e papërpunuar kryesisht eksportohet për t'u rafinuar jashtë vendit, 

ndërkohë që konsumi i brendshëm p lotësohet nëpërmjet naftës së 

importuar të rafinuar. Në vitin 2016, sasia e naftës bruto të eksportuar 

ishte 899 mijë ton ose 87% e totalit të prodhimit të naftës bruto në vend.  

Vlera e eksporteve arrinte shifrën prej 19.3 miliardë Lek (ekuivalente me 

155. 78 milion USD) dhe përbënin rreth 7.9% të totalit të eksporteve. 

Eksport i i naftës pësoi  rrit je  në mënyrë të qëndrueshme me një normë 

vjetore prej 34% nga viti 2011 në 2013 . M ë pas pati r ënie me 10 % nga viti 

2013 deri në 2016 , si pasojë e përpunimit të naf tës në vend dhe rënies së 

çmimeve në tregun ndërkombëtar të naftës.  

Gjatë pesë viteve të fundit , nafta u eksportua kryesisht drejt vendeve të 

Europës perëndimore , ku Italia shfaqet si importuesi kryesor i naftës, e 

ndjekur nga Spanja dhe Malta.  

Përpunimi  i naftës.  

Aktualisht , rafinimi i naftës në vend fokusohet në prodhimin e bitumit, 
koksit të naftës dhe naftës 10 ppm të konsumuar në vend , si  dhe naftës së 
virgjër të eksportuar për t'u përpunuar më tej . ARMO Sh.a.  (ñARMOò) ±sht± 
Shoqëria e vetme e përpunimit të naftës në vend. Ajo u themelua si 
rrjedhojë e ndarjes së shoqërisë së naftës së zotëruar nga Shteti Albpetrol 

Sh.a. në prill të vitit 1999. ARMO zotëron dy rafineri nafte përkatësisht në 
Ballsh dhe Fier, tre pika të shitjes me shumicë, objekte kërkimi, dhe 

terminal import/eksporti me një kapacitet total depozitues prej 220,000 
met±r kub. Rafinerit± jan± nd±rtuar n± vitet ó70 me teknologjin± e viteve 
ó60. Objektet kan± nj± kapacitet p±rpunimi prej 1.5 milion ton në vit, 
megjithatë punojnë me kapacitet të ulët si pasojë e teknologjisë së 
vjetëruar. Ballshi është rafineria e vetme komplekse në vend e pajisur për 
të prodhuar nënprodukte të ndryshme të naftës.  

Në gusht 2008, qeveria shqiptare privatizoi 85% të aksi oneve të ARMO -s 

tek Anika Mercuria Rafinery Associated Oil (ñAMRA Oilò) themeluar nga 
sipërmarrës shqiptarë, të cilët i shitën aksionet e tyre shoqëri ve  Heaney 
Asset Corporation (80%) dhe Refinery Associate of Texas (20%) në gusht 
të vitit 2013. Që prej at ij viti Heaney Asset Corporation kontrollon ARMO -n 
nëpëmjet zotërimit efektiv të 68% të aksioneve të saj.  

Që prej kohës së privatizimit , ARMO hyri në detyrime të rënda financiare 

me një borxh vazhdimisht në rritje, që arriti në 28.75 miliardë Lek 

(ekuivale nte me 270 milion USD )  në fund të vitit 2013. Llogaritë e ARMO -s 

u bllokuan nga shumë urdhëra sekuestrimi të lëshuar nga bankat kreditore, 

furnitorët, autoritet tatimore etj. Operimi i dy rafinerive të Ballshit dhe Fierit 

u nën -kontraktua përkatësisht tek shoqëria Deveron Oil Albania Sh.a 

(Deveron), palë e lidhur me ARMO, dhe shoqëria TPD Trading Petrol & 

Drilling Sh.a. (TPD)  për vitet 2013 -2015 . 

Sipas informacioneve publike, ARMO ka ndërprerë veprimtarinë e saj në 

rafinerinë e Ballshit që nga qershori i vi tit 2015, duke akumuluar ndër 

shumë borxhe, detyrime për pagat e papaguara të punonjësve për disa 

muaj rrjesht. Drejtuesit e ARMO -s janë larguar nga Shqipëria, ndërsa 

pasuritë e saj, duke përfshirë dy rafineritë, janë subjekt i shumë urdhërave 

për sekuestr im lëshuar nga bankat kreditore, furnitorët, autoritet tatimore 

etj.  Pronësia e rafinerive u transferua në dy banka lokale të kreditorit 

bazuar në urdhrat e ekzekutimit të sekuestrimit të këtyre bankave që 

http://www.qbz.gov.al/Botime/Akteindividuale/Janar%202017/Fletore%20210/VKM%20nr.%20685,%20date%2022.11.2017.pdf
http://www.qbz.gov.al/Botime/Akteindividuale/Janar%202017/Fletore%20210/VKM%20nr.%20685,%20date%2022.11.2017.pdf
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mbaheshin në rafineritë si re zultat i kredive të h umbura q ë kishin kol ateral 

rafineritë e m ësip ërme . 

Në vitin 2016, Qeveria shqiptare  njoftoi që ARMO arriti nënshkrimin e një 
marrëveshjej e të kushtëzuar me kreditor ët e tij  për transferimin e rafinerive 
të Ballshit dhe Fierit tek shoqëria  Ionian Refining dhe Trading Co. ï IRTC 

SH.A (ñIRTCò).  Procesi i transferimit të aseteve dhe termave dhe kushteve 
të këtyre transaksioneve , si dhe f lukset e përfitimet që rrjedhin nga 
operacionet IRT C nuk zbulohen për publikun.  Nuk është e qartë se si ky 
t ransaksion ka ndihmuar në shlyerjen e borxheve të akumuluara që ARMO i 
detyrohet kreditorëve dhe punonjësve të saj.  

IRTC është themeluar dhe regjistruar në qershor 2016. Shoqëri a nuk ka 
publikuar asnjë informacion financiar që nga momenti i regjistrimit . IRTC 

zyrtarisht njoftoi në faqen e saj të internetit 
(http://ionianrefining.com/about -us/ ) se menaxhimi i saj ka në pronësi dhe 
prodhon një naftë të papërpunuar 20,000 bbl / d në rafinerinë e Ballshit; 
10,000 bbl / d bitum në Rafinerinë e Fierit dhe zhvill oi shoqëri në më të 
madhe të transportit të bitumit dhe tregtisë në botë. Krahas  kësaj, IRTC 
njoftoi pronësinë e sa j në terminalin  e Vlorës dhe në fushën gazmbajtëse 
Delvina, që  momentalisht operohet nga shoqëri a Delvina Gas siç është 

ilustruar në tabelën 5. 

As qeveria, as bankat kreditore  nuk kanë dhënë komente shtesë për të 

sqaruar pozitën e IRTC në lidhje me dy rafineritë . 

Në janar 2018, media njoftoi se banka kreditore shiti rafinerinë e Fierit 

investitorëve vendas pë r një çmim prej 5 milionë Euro 37 .  

Koncesionet e reja të rafinimit të naftës  

Në vitin 2016, Qeveria e Shqipërisë dha dy licenca  të reja për rafinimin e 
naftës tek RBH BELINE (numri tatimor: L22524401A) dhe AM -OIL (numri 
tatimor: K9421040 1A). Termat e licencave  të miratuara me Vendim të 
Kësh illit të Ministrave shpalosen bashkëlidhur vendimeve dhe përmblidhen 
si më poshtë:  

Entiteti  AM - OIL  RBH BELINE  

Miratimi   VKM nr . 355 dat ë 11.5.2016  VKM nr . 808, dat ë 16.11.2016  

Termin e licencës dhe opsionin 

e rinovimit 38  

30 vjet  + opsion rinovimi me pagesën 

e Lek 5,000,000  

30 vjet  + opsion rinovimi me pagesën 

e Lek 5,000,000  

Kapaciteti  500 ton/24 orë  600 ton/24 orë  

Objekti  Ndërtuar dhe në pronësi të shtetit  Ndërtuar dhe në pronësi të shoqëri së 

Fillimi i opercioneve   31 Dhjetor  2016  

Bonuset e Nënshkrimit  Lek 1,001,000  n/a  

Bonuset vjetore të trajnimit  USD 2,000  n/a  

Tarifë Licencimi  Lek 30,000,000 39  Lek 20,000,000 40  

Nafta e Rafinuar  

Për vitet 2011 -2016, MIE njoftoi se të dy rafineritë përpunuan  mesatarisht  

rreth 200 mijë ton naftë bruto, sasi ndjesh ëm m ë e ul ët sesa kapaciteti i 

tyre vjetor. Qeveria dhe investitorët privatë që veprojnë në rafineritë nuk 

                                                
37  Burimi: http://top -channel.tv/2018/01/19/shitet - rafineria -e- fierit -armo -mban -
rafinerine -e-ballshit -bashke -me -borxhet/  
38Për momentin ekzekutojnë pagesën e rinovimit të licencës  të referuar në nenin V / 
4 të V KM nr. 19, datë 14.01.2015, i ndryshuar me VKM nr. 717, datë 12.10.2016  
39Pagesa e Licencës  e referuar në nenin III / 6 të V KM nr. 19, datë 14.01.2015 . 
40Pagesa e Licencës  e referuar në nenin III / 6 të V KM nr. 19, datë 14.01.2015 , 
ndryshuar nga VKM  nr. 717, datë 12.10.2016 . 
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kanë dhënë informacion mbi prodhimin e nënprodukteve të naftës të 

rafinerisë Ballsh dhe Fier dhe shitjet e tyre në tregjet e brendshme apo të 

eksportit.  

Transporti mi  i naftës  

Kapacitetet transportuese të naftës përfshijnë gjithashtu dy tubaci one të 

naftës bruto që lidhin  rafineritë e Ballshit dhe t ë Fierit me njëra - tjetrën dhe 

me terminalin e naftës në Vlorë.  Në total, rrjeti i tubacionit të naftës është 

188 km i gjatë dhe ka një kapacitet prej 2.5 milion ton në vit 41 . Të dy 

tubacionet janë jashtë funksionit për shkak të gjendjes së keqe.  

Aktualisht, nafta bruto transportohet me çisterna nga fushat e naftës për  në 

terminalin bregdetar të administruar nga shoqëria La Petrolifera Italo -

Albanese Sh.a. në portin e Vlorës. Nuk ka kërkesa për të përdorur ndonjë 

shërbim shtetëror në transportin e naftës.  Bankers Petroleum, që përbën 

89 % të prodhimit të naftës  në vitin 2016 , konfirmoi përzgjedhjen e 

shoqëri ve të transportit të naftës në diskrecionin e vet. Deri n ë dat ën e k ëtij 

raporti nuk ka t ë dhëna p ër shkall ën e aktiviteteve të kryer nga shoqëria 

Transnafta sh.a.  apo ndonjë entitet tjetër të kontrolluar nga Qeveria në  

lidhje me  transporti mi n e naftës . 

Procesi i ruajtjes së naftës  

La Petrolifera Italo -Albanese Sh.a. me numër fiskal K71906007R  operon në 

terminalin bregdetar në portin e Vlorës për depozitimin e naftës, gazit të 

lëngshëm dhe derivateve të tyre. PIA mban dy marrëveshje të koncesionit 

të miratuara me Ligjin 9213 të datës 13 maj 2004 që:  

1.  Të ndërtojë, të operojë dhe të zotërojë (BOO) një terminal në Gjirin e 

Vlorës për ruajtjen dhe trajtimin e lidhur me naftën dhe prodhime të 

tjera që u ofrohet palëve të tret a (ajo nuk mund të tregtojë ose të shesë 

prodhimet e veta). Sipas kësaj marrëveshje shoqëri a zotëron tokat dhe 

depot e magazinimit.  
2.  Të ndërtojë, të operojë dhe të transferojë (BOT) infrastrukturën portuale 

për përpunimin e anijeve të naftës. Sipas kësaj ma rrëveshje Shoqëri a 

nuk zotëron infrastrukturën portuale, por ka të drejtë të shfrytëzojë 

ekskluzivisht infrastrukturën portuale për një periudhë prej 30 vjetësh 

me mundësi rinovimi për 30 vjet të tjera.  

PIA ka përfunduar ndërtimin e terminalit dhe ka filluar operacionet në 

qershor 2009.  

Aktualisht PIA nuk paguan asnjë tarifë koncesioni  për qeverinë për 

periudhën 30 vjeçare të koncesionit dhe mund të vendosë dhe të aplikojë 

tarifat e shërbimit sipas gjykimit të saj. Për marrëveshjen BOT, PIA mund të 

rin ovojë afatin 30 vjeçar duke i paguar Qeverisë një kombinim të tarifës së 

shumës totale dhe tarifës për m2 në vit.  

Më shumë informacion për shoqërinë La Petrolifera Italo -Albanese Sh.a dhe 

kushteve të ko ncesionit do të gjeni në faqen e saj të internetit  

http://www.gruppopir.com/en/la -petroliera - italo -albanese  dhe në adresën e 

Shoqatës së Investitorëve të Huaj në Shqipëri (FIIA): 

http://fiaalbania.al/members - list/la -petrolifera - italo -albanese -sh-a/ . Asnjë 

shoqëri me pronësi shtetërore nuk ofron kapacitete pë r depozitimin e naftës 

në port.  

                                                
41  Burimi : Emergency Oil Stocks in the Energy Community Level, Petroleum 
Development Consultant Limited, Energetski Institut Hrvoje Poģar, April 2011. 

http://www.gruppopir.com/en/la-petroliera-italo-albanese
http://fiaalbania.al/members-list/la-petrolifera-italo-albanese-sh-a/
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Punësimi në sektorin e naftës dhe gazit  

MIE raporton se n± vitet ó70 dhe ô80 , kur sektori i kërkimit, prodhimit dhe 

përpunimit të hidrokarbureve ishte krejtësisht i zotëruar dhe administruar 

nga Shteti punësonte rreth 25,000 punonjës 42 . 

Bazuar në të dhënat e raportuara nga Albpetrol dhe AKBN  (grafiku 10) , 

sektorët e kërki mit dhe prodhimit të naftës kishin mesatarisht rreth 3,080 43  

punonjës gjatë vitit 2016, ku Albpetrol përfaqësonte pun ëdhënësin më të 

madh me rreth 65 % 44  të të pun ësuarve në sektorin nxjerrës të naftës.  

Gjatë pesë viteve të fundit, numri i punonjësve në sektor u zvogëlua me 

21%, si pasojë e transferimit të operacioneve të prodhimit nga Albpetrol tek 

shoqëritë private të naftës në përputhje me PSA - të në fuqi . PSA sugjerojnë, 

por nuk detyrojnë shoqëri të private të naftës të punësojnë ish -stafin e 

Albpetrol - it që më parë punonin në këto puse. Albpetrol nuk ka mundur të 

ofrojë statistika për numrin e stafit të Albpetrol - it të punësuar përkohësisht 

nga operatorët e PSA -ve.   

Në vitin 2015 dhe 2016, numri i punonjësve mbeti i qëndrueshëm, 

megjithatë pritet të u let më tej për shkak të ristrukturimit dhe ndërprerjes 

nga Albpetrol - i të disa prej PSA -ve.   

 

Qeveria paraqiti një ligj të ri në shkurt 2017 (shih seksionin 3.2), i cili do të 

trajtojë rastet e papunësisë që lindin për shkak të ris trukturimeve. Numri i 

pun onjësve  përfitues dhe pagesat e bëra gjatë vitit 2017, nuk u 

raportuan në datën e këtij raporti.  

  

                                                
42  Burimi : http://www.energjia.gov.al/al/publikime/nafta/prodhimi - i-naftes   
43  DPT raportoi për qëllime të analizave të këtij Raporti informacion për numrin e 
punonjësve të punësua r tek shoqëritë private që operonin në industrinë nxjerrëse në 
Shqipëri.  
44  Albpetrol dhe DPT raportuan  për qëllime të analizave të këtij Raporti informacion 
për numrin e punonjësve të punësuar te k Albpetrolit . 
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3.2 Organizimi dhe qeverisja e sektorit të naftës dhe gazit  

Kuadri ligjor dhe regjimi fiskal  

Kërkimi, zhvillimi, dhe prodhimi i naftës dhe gazit në Shqipëri janë të 

rregulluara me ligjin nr. 7746 "Për hidrokarburet (Kërkim dhe prodhim)", 

datë 28 korrik 1993 i ndryshuar si ("Ligji për hidrokarburet ") 45  dhe aktet 

rregullatore shoqëruese të ligjit. MIE paraqet në faqen e saj të internetit 

www.energjia.gov.al  të gjitha aktet ligjore dhe rregullat ore  të sektorit.  

Ligji për hidrokarburet njeh Shtetin Shqiptar si pronar të vetëm të 

depozitave të naftës në vend dhe ngarkon Ministrinë përgjegjëse për 

sektorin e energjisë të nënshkruajë ma rrëveshje hidrokarbure me shoqëritë 

e naft±s ku tôi jap± t± drejta ekskluzive p±r t± k±rkuar dhe prodhuar naft± 

dhe gaz pë r një periudhë të kufizuar.   

Sipas ligjit per hidrokarburet, në një PSA46 :  

¶ Shoqëria e licenc uar mund të rikuperojë kostot nga prodhimi i 

hidrokarbureve në zonën e kontratës ose në një pjesë proporcionale të 

saj ñkostoja e naft±sò, dhe 

¶ Sasia e hidrokarbureve në gjëndje pas mbulimit të kostove të kontratës 

ñfitimet nga naftaò, ndahen nd±rmjet Shtetit dhe Kontraktorit, n± 

përputhje me një fo rmulë të përcaktuar në Marrëveshjen Hidrokarbure.  

PSA- të për vendburimet në fazën e prodhimit jepen për një periudhë 
fillestare deri në 25 vjet, që mund të zgjatet më tej edhe me 5 vjet në 
përputhje me ligjin për hidrokarburet 47 .  

Ligji për naftën i jep të drejtën shoqërive private të naftës që operojnë 
sipas marrëveshjeve hidrokarbure, të eksportojnë dhe të mbajnë pjesën e 

tyre nga ndarja e prodhimit të naftës në Shqipëri, me p ërjashtim t ë rasti t  të 
një krizë furnizimi në tregun ve ndas 48 . 

MIE paraqet termat dhe kushtet kryesore të marrëveshjeve hidrokarbure në 
faqen e saj të internetit: http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet -e-
lira - te -kerkimit . 

Taksimi i naftës, i rregulluar me Dekretin e Presidentit nr. 782 "Për sistemin 

fiskal në sektorin e naftës" të datës 22 shkurt  1994 ("Ligji për tatimin e 
naftës") është vendosur në 50% taksë të sheshtë mbi fitimin e tatueshëm. 
Sipas këtij ligji, fitimi i  tatueshëm është i barabartë me të ardhurat e 
akumuluara minus kapitalin dhe shpenzimet operacionale të akumuluara siç 
përcaktohet në kushtet e Marrëveshjes së Naftës. Prandaj, tatimi mbi 

fitimin zbatohet kur të ardhurat kumulative tejkalojnë shpenzimet ka pitale 
dhe operative të akumuluara që nga fillimi i operacioneve.  

Shoqëritë e huaja të naftës , palë në marrëveshjet hidrokarbure mund të 
negociojnë kushtet fiskale për të parandaluar ndryshimet e ardhshme në 
dëm të shoqërisë. Që nga shkurti i vitit 2017, l igji i naftës kufizon periudhën 
e zbatimit të kushteve të stabilitetit deri në 12 vitet e para të marrëveshjes 
së naftës 49 .  

Në vitin 2016, MIE njoftoi ndryshimet  në modelin e rimëkëmbjes së kostos 
në mënyrë që shoqëri të e naftës të paguajnë tatimin mbi fitimin që nga 

fillimi i fazës së prodhimit. Sipas këtij modeli të ri, 90% e të ardhurave do 

                                                
45  Përmbledhja e kuadrit ligjor shqiptar për kërkimin dhe prodhimin e hidrokarbureve 
ï www,energjia.gov.al .  
46  Ligji nr. 7746 Për hidrokarburet (Kërkim dhe prodhim), Neni 2  
47  Ligji nr. 7746 Për hidrokarbu ret (Kërkim dhe  prodhim), Neni 5, ndryshuar nga Ligji 
nr.6/2017  
48  Ligji nr. 7746 për hidrokarburet  (Kërkim dhe Prodhim), Neni 5/c   
49  Ligji nr. 7746 Për hidrokarbu ret (Kërkim dhe prodhim), Neni 5, ndryshuar nga Ligji 
nr.6/2017  

Kushtet e hollësishme 

të Marrëveshjeve 

Hidrokarbure nuk 

publikohen për të 

gjithë, për shkak te 

klauzolave të 

konfidencialitetit.  

Që këto marrëveshje 

të publikohen , MIE 

dhe shoqëritë private 

duhet të shprehin me 

shkrim miratimin për 

publikim.  

 

http://www.energjia.gov.al/
http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet-e-lira-te-kerkimit
http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet-e-lira-te-kerkimit
http://www.akbn.gov.al/
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të alokohen për qëllime të rimëkëmbjes së kostos, ndërsa 10% e të 
ardhurave do të klasifikohen si fitim neto dhe tatohen në për puthje me 
ligjin dhe rregulloren e tatimit mbi fitimin e naftës.   

Modeli i ri i rimëkëmbjes së kostos i përshkruar më sipër dhe kufizimi i 
klauzolave të stabilitetit fiskal u përfshin ë në PSA më të fundit të dhënë në 
2017 për bllokun Velca të Pennine Petro leum Albania. Versioni në gjuhën 
shqipe i këtij PSA është botuar bashkëngjitur në VKM nr. 685, datë 
22.11.2017, në gazetën zyrtare nr. 210/2017.  

Ligji i ri për të punësuarit  në sektorin nxjerr ës t ë  naftës dhe gazit  

Në shkurt 2017, parlamenti shqiptar miratoi ligjin nr. 8/2017 "Për statusin e 

pun onj ësve t ë industris ë së naftës dhe gazit". Ky ligj i ri përcakton përfitime 

minimale financiare dhe shëndetësore për punëtorët në industrinë e naftës 
dhe gazit. Punonjësit  aktual ë në këtë sektor, s ëbashku me  ish punonjësit do 
të përfitojnë nga dispozitat e ligjit. Prandaj, pun onj ësit  aktual ë do të 
paguhe n me një pagë jo më pak se 150% e pagës minimale në fuqi, pagesa 
më të larta të pensioneve dhe do të përfitojnë nga leja e paguar e siguruar 
në 25% të ditëve të tyre të punës, e cila është dyfishi i kohës së pushimit të 

paguar të detyruar nga ligji i punësimi t  në Shqipëri . 

Në lidhje me r astet e sëmundjeve  të shkaktuara n ë m ënyr ë të 
drejtpërdrejtë ose jo t ë drejtpërdrejtë nga kushtet e punës, Qeveria do të 
mbulojë kostot e shërimit  nëpërmjet një fondi të veçantë shëndetësor.  

Punëtorët mund të përfitojnë një pagesë jo më pak se 80% të pagës 
minimale të miratuar aktualisht në rast se punësimi i tyre ndërpritet për 

shkak të ristrukturimit të sektor it / shoqëri së.  

Marrëveshjet e naftës, të cilat janë në fuqi pas zbatimit të këtij ligji të ri, 

kërkojnë nga shoqëri të e naftës që të themelojnë dhe udhëheqin një fond 
profesional të pensioneve me kontribute që arrijnë jo më pak se 10% të 
pagës bruto të të  punësuarve.  

Pjes ëmarrja e shtetit në sektorin e naftës dhe t ë  gazit  

Shteti merr pjesë në sektorin nxjerrës të naftës dhe gazit përmes Albpetrol 
Sh.A., shoqërisë shtetërore të naftës që vepron në kërkimin, zhvillimin dhe 

prodhimin e naftës dhe gazit. Albpe trol Sh.a. u inkorporua më 20 mars 
1993. Para se të përfshihej, Albpetrol ishte pjesë e strukturës qeveritare 
përgjegjëse për të gjithë operacionet e naftës dhe gazit në vend. Që nga 
themelimi i tij, shteti i dha Albpetrol sh.a administrimin e të gjitha fu shave 
të naftës ekzistuese në Shqipëri dhe disa blloqe kërkimi . Zgjerimi i kërkimi t 
dhe prodhimit të Albpetrol - it u përcaktua në një marrëveshje të veçantë të 
miratuar më 26 korrik 1993 ("Marrëveshja e Albpetrolit"), e ndryshuar më 

tej nga VKM 279 të datës  12 prill 2012 dhe VKM 335 të datës 22 prill 2015.   

Aktivitetet fillestare të Albpetrol përfshinin kërkimi n, prodhimin, rafinimin, 
marketingun dhe shitjet,  si dhe shërbimet e naftës. Në vitin 1999, për 
shkak të procesit të ristrukturimit, Albpetrol u nda n ë tri shoqëri të 
shtetërore në vijim:  

¶ Albpetrol Sh.a.  ("Albpetrol", numri i taksës: J82916500U) i cili 

mbajti aktivitetin e kërkimi t, prodhimit dhe administrimin e 
trashëguar të të gjitha fushave të naftës dhe blloqeve eksploruese 

të alokuara para kësaj date . 

¶ ARMO Sh.a . ("ARMO", numri i taksës: J82916498D) i cili mbajti 

rafinimin, marketingun dhe shitjen e naftës; dhe  
¶ Servcom , i cili ka mbajtur shërbimet e naftës 50 . 

Duke ndjekur shfrytëzimin më të mirë të burimeve dhe efikasitetin e 

prodhimit, Ligji lejon që Albpetrol t'i nën -kontraktojë  shoqëri ve të naftës  
dhe gazit  të drejtat e kërkimi t dhe prodhimit , nëpërmjet marrëveshjeve të 
naftës, me miratimin nga Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë. 

                                                
50  Servcom falimentoi dhe hyri në likuidim . 
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Albpetrol është palë e marrëveshjeve kur PSA jep fushat e naf tës nën 
administrimin e saj.  

Albpetrol ka të drejtën e përparësisë për shfrytëzimin e të gjitha 

vendburimeve ekzistuese të naftës në vend (tabela t  3 dhe 5) dhe është palë 
në të gjitha marrëveshjet kur PSA - të i referohen të drejtave dhe zonave të 
naftës nën  administrimin e tij.  

Krahas  Albpetrol - it, disa nga shërbimet e lidhura me naftën janë operuar 
nga subjektet shtet ërore në vijim :  
 

Entiteti  TransNafta Sh.a.  Uzina Mekanike e Naftës Sh.a.  PetrolAlba Sh.a.  

NUIS  K22627401R  J98323107N  K81706017T  

Data e Themelimit  2002  2000  2008  

Veprimtaria  Transporti i naftës dhe 
shërbimi i transportit  

automjeteve  

Shërbimi mekanik i impianteve 
industriale të naftës  

Shitja me pakicë dhe 
ruajtja e naftës  

Informacionet 
Financiare  

Nuk zbulohet. Shoqëri a nuk 
ka publikuar as një pasqyrë 
financiare në QKR që nga 

themelimi i saj  

Nuk zbulohet. Shoqëri a nuk ka 
publikuar asnjë pasqyrë 

financiare në QKR që nga 
themelimi i saj  

Nuk zbulohet. Shoqëri a 
nuk ka publikuar asnjë 

pasqyrë financiare në QKR 
që nga themelimi i saj  

Divident ët e  

Paguar 51  

Asnjë divident i paguar për 
periudhën 2011 -2016 . 

Asnjë divident i paguar për 
periudhën 2011 -2016 . 

Asnjë divident i paguar 
për periudhën 2011 -2016 . 

Statusi n ë QKR Aktiv   Aktiv   Në likujdim që prej vitit  
2011  

Uzina Mekanike e Naftës dhe TransNafta  u bashkuan me Alb petrol Sh.a. , 
përkatësisht pas VKM -së nr. 29, da të 16.01.2003 dhe VKM -së nr. 30, datë 

16.01.2003. Megjithatë, VKM - ja  për  bashkimin e këtyre dy shoqërive me 
Albpetrol nuk ësht ë përditësuar në QKB deri në dat ën e këtij raporti. 
Albpetrol du het  të ndjekë këtë procedurë dhe të sigurojë që regjistri tregtar 
i secilës shoq ëri të jap ë informacion  për bashkimin e tyre me Albpetrol . 

Ndërsa , PetrolAlba Sh.a mblodhi disa prona dhe pajisje  të naftës të 
planifikuara për privatizim . Shoqëri a është në likuidim që nga viti 2011 . 

Qeverisja e Albpetrol  

Asambleja e Përgjithshme ("Asambleja ") është organi më i lart ë qeverisës i 
Albpetrol. Asambleja  emëron Këshillin Mbikëqyrës ("Këshilli") i ngarkuar me 
monitorimin e aktiviteteve operative dhe financiare dhe kontrollet e  

brendshme të Shoqërisë. Asambleja  zgjedh administratorin e Shoqërisë me 
mandat trevjeçar, në bazë të kritereve të përcaktuara nga Këshilli 
Mbikëqyrës. Në përputhje me statutin e Albpetrol, administrimi dhe 

mbikëqyrja e Shoqëri së janë dy funksi one të veçanta, ku administratori i 
raporton Këshillit Mbikëqyrës dhe nuk mund të  jetë anëtar i tij . Ndër 
funksionet e tjera, Këshilli është përgjegjës për për caktimin e shpërblimit të 
administratorit.  

Këshilli Mbikëqyrës përbëhet nga anëtarë me prejardhje  të përzier që 
përfaqësojnë Qeverinë e Shqipërisë. Aktualisht, Këshilli Mbikë qyrës 
drejtohet nga Z. Gentian Keri , Sekretar i Përgjithshëm i Ministrisë së 

Infrastrukturës dhe Energjisë.  

Transfertat midis Qeverisë dhe  Albpetrolit  

Albpetrol shlyen  taksat e Qeveris ë, t ë aplikueshme  për të gjitha shoqëri të 

tregtare  të naftës , si  dhe paguan dividentët si aksionar  i vetëm në shoqëri . 

                                                
51  Bazuar në informacionin e publikuar nga Mi nistria e Financave dhe Ekonomis ë në faqen e 
saj të internetit: http://www.financa.gov.al/al/raportime/thesari/shpenzimet -dhe - te -
ardhurat/dividenti -sipas -periudhave  



Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në  Shqipëri  | 3. Sektori i naftës dhe gazit  

38  

Albpetrol dhe MIE njoftuan se nuk ka marrëveshje të posaçme që 
rregullojnë transferimet midis  Albpetrol dhe  Qeveri së. 

Pavarësisht kostove të m ëdh a të personelit , Albpetrol ka rezultuar me fitim 

deri m ë tani . Tabela 6 në vijim përmbledh të dhënat e nxjerra nga pasqyrat 
financiare vjetore të Albpetrol dhe pagesat në para në Buxhetin e Shtetit të 
raportuara nga Albpetrol për raportet e rakordimit të EITI , vitet 2011 -2016.  

Financat e Albpetrol tregojnë rezultate të luhatshme të fitimit. Të ardhurat 
rrjedhin kryesisht nga shitja e naftës në dispozicion. Fitimet operative në 
vitin 2016 janë 62%  më pak se në vitin 2013. Kjo rënie e ndjeshme 
ndikohet nga rënia e çmimeve dhe sasisë së naftës, të cilat rrjedhin nga 

prodhimi i naftës i vetë Albpetrol dhe pjesa e naftës s ë mbledhur nga PSA 
të dhëna për zonat nën marrëveshjen e licencës së Albpetrol . 

Në vitin 2015 dhe 2016, Albpetrol arriti të ulë kostot e personelit , të cilat 
përbëjnë një komponent  kyç të kostos.  

Bazuar në deklarimet e pasqyrave  financiare, Albpetrol nuk ka marrë, as 
nuk ka dhënë hua për Qeverinë deri më tani. Albpetrol mban llogari të 
arkëtueshme tregtare të konsiderueshme nga ARM O në shumën 12 miliardë 

lekë në fund të vitit 20 16, si rezultat i naftës së shitur në të kaluarën tek  
ARMO. 

Tabela 6  -  Të dhënat financiare kryesore të Albpetrol 52  

 2011  2012  2013  2014  2015  2016  

Treguesit kryesorë të performancës        

Të ardhurat operative neto në milionë lekë  9,385  8,035  10,405  8,371  3,101  3,995  

Fitimi para tatimit (PBT) në  milionë le kë  3,906  1,430  1,457  1,423  1 1,532  

Marzhi PBT 41.6%  17.8%  14.0%  17.0%  0.03%  38.4%  

Kthimi nga kapitali  (PBT/ Kapital )  6.3%  2.4%  2.5%  2.4%  0.00%  2.60%  

Kthimi në Asete  (PBT/Total i i  aseteve )  5.4%  2.0%  2.0%  2.0%  0.00%  2.13%  

Nafta në dispozicion në  '000 ton  176.6  156.9  144.0  149.6  98.1  79.4  

Prodhimi vetjak  34%  29%  26%  30%  48%  64%  

PEP dhe  ASP të mbledhura në natyrë  66%  71%  74%  70%  52%  36%  

Pagesat në para në Buxhetin e Shtetit në milionë 
lekë  809  1,892  1,562  2,074  548  935  

Renta Minerare e paguar  415  978  621  829  187  139  

Tatimi mbi fitimin dhe penalitet e lidhura të paguara  231  561  850  445  312  796  

Dividenti i paguar (përfshirë taksat)  163  353  91  799  49  -  

Pagesat në kesh në % ndaj të ardhurave neto  9%  24%  15%  25%  9%  41%  

Të dhënat e punonjësve        

Shpenzimet e personelit në milionë lekë  2,558  2,232  2,197  2,064  1,568  1,486  

Numri i punonjësve  4,010  3,072  2,936  2,062  2,032  1,867  

Burimi: Pasqyrat  financiare të Albpetrol  

Dividentë t  nuk janë paguar në mënyrë konstante. Megjithatë, Albpetrol dhe 
Qeveria nuk kanë deklaruar ndonjë politikë specifike të zbatuar në 
përcaktimin e shumës së dividentit që i është paguar Qeverisë.  

                                                
52  Informacioni financiar rrjedh nga pasqyrat fina nciare vjetore të audituara të 
Albpetrol për vitet fiskale 2012, 2013 dhe 2014. Këto pasqyra financiare nu k janë të 
disponueshme për publikun . Albpetrol shpërndau këtë informacion me Deloitte për 
qëllimet e këtij Raporti . 
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Shpenzimet kuazi - fiskale  

Shpenzimet ku azi - fiskale përfshijnë angazhime  me anë të të cilave entitetet 

shtetërore ndërm arrin shpenzime publike , siç janë pagesat për shërbimet 

sociale, infrastrukturën publike, subvencionet e karburanteve dhe shë rbimin 

e borxhit kombëtar, etj., j ashtë  procesit buxhetor kombëtar. MIE dhe 

Albpetrol informuan se ligji dhe rregulloret që rregullojnë veprimtarinë e 

Albpetrol nuk përfshijnë marrëveshje të tilla. Megjithatë, siç shpjegohet n ë 

seksionin 3.1, Albpetrol punëson  pjesën më të madhe të punëtorëve t ë 

naftës, pavarësisht aktivitetit t ë saj në rënie , kjo mund të tregojë 

angazhimin e Albpetrol për të punësuar fuqinë punëtore më të madhe në 

koston e efikasitetit të saj të operacioneve , e nxitur  nga objektivat 

shoqërore . 

Privatizimi i pritshëm i Albpetrol  

Parlamenti shqiptar vendosi të privatizojë Albpetrolin me ligjin nr.10490, 

datë 15 dhjetor 2011. Sipas këtij ligji, të drejtat e kërkimi t dhe të prodhimit 

të Albpetrolit , si i licencuar primar do t'u nënshtroheshin kushteve të 

rregullta të referuara në Li gjin e Naftës për operatorët ekonomikë të naftës 

dhe gazit dhe do të bëhen efektive nga data e privatizimit. Në bazë të këtij 

ven dimi, në prill 2012, Ministria përgjegjëse për sekto rin e energjisë i dha 

Albpetrol it blloqe të reja kërkimi  në zonën e Delvinë s, Panajës, Velcës, 

Dumresë, 1, 4, 5, 6, 7 dhe 8 dhe blloqet e kërkimi t në det të hapur Adriatik 

2, Adriatik 3, Adriatik 4, dhe Rodoni Veri 53 . Ndërsa, në  prill të vitit 2015, 

Këshilli i Ministrave vendosi 54  që në atë datë të rialokonte në MIE blloqet e 

kërki mi t të lira  të Dumres ë, Panaja, 1, 4, 5, 6, 8 dhe C të mbajtura nga 

Albpetrol.  Albpetrol mbajti bllokun e kërkimi t të Delvinës dhe Velçës . 

Në datën e këtij raporti, MIE informoi se Albpetrol po ristrukturohet  dhe se 

Qeveria ende nuk ka vendosur për rolin e saj në këte proces apo mund ësin ë 

e privatizim it n ë të ardh men . 

Procesi i alokimit të marrëveshjeve hidrokarbure  

Industria e naftës ka  dy sisteme kryesore për dhënien e kontratave: oferta 
konkurruese, ku shoqëri të konkurrojn ë kundër njër a- tjetr ës për të ofruar 
kushtet më të mira në lidhje me një ose më shumë variabla  të përcaktuara , 

si dhe negociatat  e veçanta, ku investitorët negociojnë terma t me an ë të 
propozim eve p ër projekt e të mundshme . 

Sistemi i përdorur varet nga gjendja e sektorit të naftës. Marrëveshjet e 
veçanta zakonisht zbatohen në rastet kur të dhënat gjeologjike nuk janë të 

disponueshme, fushat e naftës nuk janë zbuluar ose në rast të zonave të 
vështira për t'u arritur.  

Marrëveshjet e hidrokarbureve në Shqip ëri janë negociuar në përputhje me 

"Rregulloren për procedurat e miratimit të marrëveshjeve hidrokarbure dhe 
licencë -marrëveshjeve , si  dhe afatet përkatëse". Kjo rregullore paraqet 
hapat dhe afatet për vlerësimin e propozimeve. MIE 55 , AKBN 56  dhe 
Albpetrol 57  paraqesin një përmbledhje të procesit sipas rregullores në faqet 
e tyre të internetit.  

                                                
53  VKM nr. 279, datë 12.4.2012 "Për  miratimin e listës së blloqeve të operimit të 
naftës, pjesë e Marrëveshjes ndërmjet Ministrisë së Energjisë dhe Industrisë dhe 
Albpetrol të datës 26 korrik 1993"  
54  VKM nr. 335, datë 22 Prill 2015 "Për disa ndryshime në VKM nr. 279 të datës 12 
prill 2012  
55  MIE: http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet -e- lira - te -kerkimit   
56  AKBN: http://www.akbn.gov.al/rregullore -per -procedurat -e-miratimit - te -
marreveshjeve/   
57  Albpetrol: http://www.albpetrol.al/marreveshjet -hidrokarbure/baza - ligjore/   

http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet-e-lira-te-kerkimit
http://www.akbn.gov.al/rregullore-per-procedurat-e-miratimit-te-marreveshjeve/
http://www.akbn.gov.al/rregullore-per-procedurat-e-miratimit-te-marreveshjeve/
http://www.albpetrol.al/marreveshjet-hidrokarbure/baza-ligjore/
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Fillimi i procedurave të licenc imit miratohet me urdhër të Ministrit 
përgjegjës për energjinë. MIE publikon në faqen e saj të internetit zonat e 
lira të kërkimit dhe fush at e naftës si dhe urdhërat e Ministrit për fillimin e 

procedurave të aplikimit dhe afatet përkatëse: 
http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet -e- lira - te -kerkimit . 

Kri teri kryesor për vlerësimin e apl ikimeve është kapaciteti teknik  , 
teknologjinë, personelin, dhe përvojat e mëparshme, kapaciteti financiar 
dhe burimet e financimit në dispozicion, termat financiarë dhe planin e 
propozuar të punës dhe çdo aspekt tjetër në interes të publikut.  

Për rastet e zonave të administruara nga AKBN , PSA- ja  miratohet dhe 

nënshkruhet nga Ministri  i MIE , ndërsa për zonat e administruara nga 
Albpetrol, PSA nënshkruhet nga përfaqësuesi  ligjor i Albpetrol.   

Kur dy ose më shumë subjekte konkurojnë  për të njëjtën zonë nafte, AK BN 
apo Albpetrol i dërgon MIE -së dokumentat e shoqërive që aplikojnë, 
vlerësimin në bazë të kapacitetit teknik dhe financiar. Nëse propozimi 
miratohet nga MIE, ato  mund të fillojnë negociatat me s ubjektin e zgjedhur .  

Alokimi i PSA - ve  

PSA të shumta jepen në sektorin e gazit dhe të naftës qëkur sektori i është 
kushtuar shoqëri ve private të naftës. Në raportin e EITI për vitin 2015, MIE 
njoftoi se pothuajse të gjitha PSA - të e nënshkruara  deri në fund  të vitit 
2015, janë  dhënë përmes marrëveshjeve të  veçanta . Kushtet teknike dhe 
financiar e të negociuara nuk janë bërë publike  për shkak të kushteve të 
konfidencialitetit . Përfaqësuesi i MIE  u shpreh në favor të publikimi t  të 

kushteve, duke iu nënshtruar miratimit të negociuar me  shoqëri të  e naftës. 
Negociatat për  publikime  kanë më pak të ngjarë të jenë të suksesshme në 

rast të shoqëri ve të mëdha të naftës dhe kan ë më shumë gjasa për të 
arritur sukses në rastin e shoqëri ve më të vogla të naftë s.  

Gjatë vit eve  2016 dhe 2017, MIE caktoi  dy PSA të reja në bllokun 
eksplorues 8 dhe Velca. Metodat dhe kriteret e aplikuara për ndarjen e PSA -
ve nuk janë publikuar . Sidoqoftë, versioni në gjuhën shqipe i PSA -ve është 

publikuar bashkang jitur miratimit të Qeverisë në gazetën zyrtare siç është 
udhëzuar në dhënien e kontratës . 

Alokimi i koncesioneve të rafinimit të naftës  

Koncesionet e licencave për rafineritë jepen në përputhje me ligjin nr. 8450, 
dat± 24.02.1999 ñP±r p±rpunimin, transportimin  dhe tregtimin  e naftës, të 
gazit dhe n±nprodukteve t± tyreò, i ndryshuar  edhe me VKM nr.  19, datë 
04. 01.2015 ñProcedurat dhe afatet p±r ndarjen dhe rip±rt±ritjen e licencave 

të koncesionit për rafinimin e naftës dhe prodhimin e nënprodukteve  të 

naft±sò. 

Në vitin 2016, MIE njoftoi për dhënien e dy koncesioneve të reja për 
rafinimin e naftës siç shpjegohet më sipër në seksionin 3.2. Metodat dhe 
kriteret për alokimin e këtyre koncesioneve nuk janë publikua r. Qeveria nuk 
mban një regjist ër  publik  të koncesioneve të  rafinimit, prandaj nuk mund të 

përcaktohet  dot  nëse koncesione të tjera të rafinimit janë dhënë më herët.  

Ndarja  e prodhimit t ë  Albpetrolit  

Albpetrol zotëron pjesë në naftën e prodhuar nga shoqëri të që veprojnë në 
zonat nën administrimi n e saj, bazuar në prodhimin e supozuar (prodhimi i 
paregjistruar kur u transferua pusi -  PEP) dhe prodhimi në rritje (prodhimi i 
lëshuar nga investimi i kontraktorit -  ASP).  

Aktualisht , kushtet e miratuara në lidhje me PEP dhe ASP për marrëveshjet 

e alokuara para 2016 nuk janë publikuar  për shkak të klauzolave të 

konfidencialitetit. Versioni i vjet ër i PSA -ve të caktuara, që publikohe t në :  
http://www.resourcecontracts.org/countries/al  tregon që:  

http://www.energjia.gov.al/al/publikime/blloqet-e-lira-te-kerkimit
http://www.resourcecontracts.org/countries/al
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Á PEP është dakorduar si  një  pjesë neto e naftës bruto të prodhuar në 

gjashtë muajt para datës së transferimit të pusit. Kjo pjesë është 

zvogëluar në baza mujore eksponenciale.  

Á ASP- ja ës htë dakordësuar si një pjesë e naftës së prodhuar që 

varion në bazë të nivelit të prodhimit dhe fazës së rikuperimit të 

kostos të matur me faktorin R 58 . 

Krahas  PEP dhe ASP, disa marrëveshje përfshijnë edhe naftën e Qeveri së të 
alokuar bazuar në nivelin e faktorit R. Asnjë nga shoqëri të dhe as Qeveria 
nuk zbuluan pagesat e naftës së Qeverisë për periudhën 2011 -2016.  

Pjesa e prodhimit të alokuar për Albpetrol mund të paguhet në para ose në 

natyrë 59 , megjithatë marrëveshjet e tan ishme të naftës në fazën e 

prodhimit parashikojnë pagesa të bëra në na ftë në vend të parasë . Me 
qëllim q ë pagesat t ë ekzekutohen , Albpetrol dhe shoqëri të e naftës duhet të 
bien dakord për kët o ndryshim e me shkrim.  Bankers Petroleum deklaro i se 
nuk do të bi nte dakord të ndryshonte mënyrën e pagesës në para , me 
përjashtim në se procedurat e dorëzimit në para  konsiderojnë të gjitha 

kostot e trajtim it dhe financiare që lindin për shkak të këtij ndryshimi në 
mënyrën e pagesës 60 . 

Marrëveshja e licenc imit të Albpetr ol  

Albpetrol dhe M IE firmosin një Licencë -Marrëveshje ku reflektohen termat 
dhe kushtet e Marrëveshjes së miratuar për hidrokarburet për zonat e 
administruara nga Albpetrol.  

Marrëveshja e licenc imit negociohet njëkohësi sht me PSA -në dhe firmoset 

brenda 10  ditëve pas miratimit përfundimtar të MArrëveshjes së 

Hidrokarbureve  (PSA-së) .  

Marrëveshjet hidrokarbure dhe Marrëveshjet e lidhura të licenc imit për 
Albpetrol hyjnë në fuqi pas miratimit nga Këshilli i Ministrave.  

Shitja e naftës së Albpetrolit (tregtia e mallrave)  

Albpetrol shet naftën që nxjerr nga PSA nëpërmjet operacioneve të veta 
përmes ankandeve të hapura publike 61  në përputhje me ligjin dhe 
rregulloren për ankandet publike dhe rregullat e procedurat e vendosura në 
Urdhrin nr. 83, datë 10 shkurt  2012 , i ndryshuar, i nxjerrë nga Ministri 

përgj egjës për sektorin e energjisë. Prandaj, Albpetrol organizon ankande 
të hapura për shpërndarjen e kontratave vjetore të naftës. Sasia e naftës së 
shitur bazohet në parashikimet vjetore të prodhimit të naftës dhe p jesës së 
naftës që rrjedh nga PSA. Albpetrol transferon naftë dhe mbledh pagesat e 

kontratës bazuar në një skemë të përcaktuar gjatë vitit.  

Komisioni që drejton ankandin përbëhet nga 7 anëtarë duke përfshirë 3 

përfaqësues nga MIE, 2 përfaqësues nga Albpetr ol, 1 përfaqësues nga 
Inspektorati Teknik dhe Industrial i Shtetit ("STII") dhe 1 përfaqësues nga 
AKBN. Komisioni është kryesisht përgjegjës për hartimin e kushteve të 
ofertës, mbikëqyrjen e procesit dhe vlerësimin e ofertave.  

Çmimi i nisjes së ankandit ës htë vendosur në lidhje me çmimet e naftës 
Brent nëpërmjet një formule që konsideron cilësinë e naftës që do të 
tranferohet, qasjen në tregjet ndërkombëtare etj. Çmimi përfshin rregullime 

                                                
58  Faktori R llogaritet duke ndarë të ardhurat e grumbulluara të naftës që nga fillimi i 
operacioneve të PSA ndaj kostove të naftës të akumuluara për të njëjtën periudhë. 
Kuotat e gr umbulluara gjatë periudhës zbriten nga të ardhurat . 
59  Udhëzimi i MIE dhe MF nr. 1, datë 26.5.2015 "Për rregullat dhe procedurat për 
arkëtimin në para të gatshme të vlerës së korrigjimit të PPE -së së transferueshme 
dhe pjesës së Albpetrolit"  
60  Informacion i  deklaruar  nga Bankers Petroleum për qëllim të këtij raporti  
61  Ligji nr. 9874, datë 14 shkurt 2998 "Për ankandin  publik" dhe Vendimi i Këshillit të 
Ministrave nr. 1719, datë 17 dhjetor 2008 "Miratimi i rregullave të ankandit publik", i 
ndryshuar  
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për kostot e transportit duke konsideruar pikën e shpërndarjes. Çmimi  
vendoset  nga një grup ekspertësh nga Albpetrol, AKBN, MIE dhe STII.  

Tabela më poshtë përmbledh detajet e ankandeve  të organizuara në 2013 

dhe 2016 . 

Tabela 7  -  Përmbledhje e ankandeve të organizuara 2013 -  2016  

Viti i 
Ankandit  

Sasia në 
ton  

Cmimi fillestar  Oferta Fituese  Aplikantët Jo -
Fitues  

Qasja në procedurë  

2013  200,000  Brent/1.65 $bbl. + 

K 

Konsorciumi midis  ñTPD-Trading Petrol &  

Drilling (NUIS L21807013N)ò dhe 

ñInterpetrol Ltd (NUIS L52013058A)ò me 

K = 0.12 $/bbl.  

Europetrol 

Durres Ltd  

Paraqitur në arkivin e 
MIE  

2013  30,000  Brent/1.65 $bbl. + 

K ekuivalent me  

Brent x 60.61% 

$bbl. + K  

Liona Sh.a. (NUIS L31731005C) me  

K = 0.1 $/bbl.  

Asnjë aplikues 

tjetër  

Paraqitur në arkivin e 
Albpetrol  

2015  100,000  Brent x 72.52% - 

5.55 $/bbl. + K  

TPD-Trading Petrol & Drilling (NUIS 

L21807013N) me  

K = 0.1 $/bbl.  

Asnjë aplikues 

tjetër  

http://www.albpetrol.al/

njoftim -ankandi -per -

shitjen -e-naftes -brut -

sasia -100 -000 - ton/  

2016  30,000  
Brent x 69.54% - 

3.53 $/bbl. + K  

Porto Romano Oil Sh.a. (NUIS 

K51625501O)  

K = 0 $/bbl.  

Asnjë aplikues 

tjetër  
Paraqitur në arkivin e 

Albpetrol  

2016  167,000  
Brent x 70.48% - 

4.12 $/bbl. + K  

Porto Romano Oil Sh.a. (NUIS 

K51625501O)  

K = 0.1 $/bbl.  

Asnjë aplikues 

tjetër  
Paraqitur në arkivin e 

Albpetrol  

Detajet e sasive dhe vlerave të shitjeve për secilin kontraktues gjatë viteve 
2013 -2016 janë si më poshtë.  

Tabela 8  -  Përmbledhje e shitjeve të naftës së Albpetrol 2013 - 2016  

Viti  Kontraktori  Sasia (ton)  Cmimi Mesatar  US$/ton  Vlera e shitjeve në US$  

2013  ñDuellari 2010ò Sh.A 36,976.00  470.00  17,410,844.00  

2013  ñNiti Petrol Companyò Sh.A 9,971.00  485.00  4,835,915.00  

2013  Interpetrol Ltd  31,754.00  416.50  13,189,167.00  

2013  LIONA Sh.A  15,171.00  435.00  6,578,108.00  

2013  TPD Trading Petrol & Drilling Sh.A.  33,870.00  430.71  14,265,384.00  

 
127,742.00  438.79  56,279,418.00  

2014  LIONA Sh.A  10,482.00  433.00  4,482,997.00  

2014  Pa Raportuar  8,961.00  426.50  3,831,983.00  

2014  TPD Trading Petrol & Drilling Sh.A.  108,216.00  385.13  42,269,051.00  

 
127,659.00  400.00  50,584,031.00  

2015  TPD Trading Petrol & Drilling Sh.A  84,623.5  181.36  15,347,387  

2015  Bankers Petroleum Albania Ltd.  17,676.2  213.97  3,782,225  

2015  Sherwood International Ltd.  2,026.8  242.08  490,648  

 
104,326.50  188.1  188.07  

2016  TPD Trading Petrol & Drilling Sh.A  37,786.4  132.10  4,991,560  

2016  Porto Romano Oil Sh.a.  39,450.8  184.85  7,292,425  

 
77,237.20  159.0  159.04  

http://www.albpetrol.al/njoftim-ankandi-per-shitjen-e-naftes-brut-sasia-100-000-ton/
http://www.albpetrol.al/njoftim-ankandi-per-shitjen-e-naftes-brut-sasia-100-000-ton/
http://www.albpetrol.al/njoftim-ankandi-per-shitjen-e-naftes-brut-sasia-100-000-ton/
http://www.albpetrol.al/njoftim-ankandi-per-shitjen-e-naftes-brut-sasia-100-000-ton/
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Shitjet e mësipërme të deklaruara rrjedhin nga raportimi i Albpetrol - it të 
dorëzu ar për raportin EITI. T ë ardhurat e deklaruara më lartë u krahasuan 
dhe u p ërputh ën me ato të raportuara nga Albpetrol në pasqyrat e saj 

financiare për vitet 2015 dhe 2016 siç tregohet në tabelën 9 më poshtë:  

Tabela 9  -  Krahasimi i sh itjeve të naftës të raportuara nga Albpetrol 

me pasqyrat financiare të audituara  

Publikimi i  kontratës  

Të gjitha marrëveshjet e naftës në fuqi gjatë 2016 dhe 2017 u zhvilluan si 

marrëveshje për ndarjen e naftës ("PSA"). Lista e PSA -ve  në fuqi dhe 

shoqëri të e naftës paraqitet në Shtojcën 5.  

Ligji i naftës nuk përfshin dispozita për publimin ose mospublikimin  e 

kontratës . Përfaqësuesit e MIE i nformuan se vendimi për publikimin e 

kontratave  është rezultat i negoc iatave midis Qeverisë dhe shoq ërive të 

naftës . Qeveria e Shqipërisë shprehet pozitive ndaj publikimit  të kontratave , 

megjithatë deklarimi i kontra tës n uk është përcaktuar si kusht  i 

pakontestueshëm. Nuk ka ndryshime të planifikuara rregullatore në afat të 

shkurtër për dhënien e informacioneve shpjeguese të kontratës . 

Kushtet e detajuara të marrëveshjeve të nënshkruara të naftës para vitit 

2016 konsideroh en konfidenciale dhe nuk janë publikuar  aktualisht për 

qasjen  e publikut. Për publikimin e PSA -ve , duhet që MIE dhe shoqëri të 

private të naftës të japin autorizimin e tyre . 

Në vitet 2016 dhe 2017 , Qeveria e Shqipërisë publikoi  versionin në shqip të 

dy PSA -ve në bllokun eksplorues 8 dhe Velca. Kopjet e kësaj kontrate i 

bashkëngjiten miratimit të VKM -së dhe mund të aksesohen në faqen zyrtare 

të gazetës www.qpz.gov.al :  

Á PSA në Bllokun 8 të miratuar nga VKM nr. 266 datë 6.4.2016, të 

botuar në gazetën zyrtare 63/ 2016 ;  
Á PSA në Bllokun Velca të miratuar nga VKM nr. 685, datë 

22.11.2017, të botuar në gazetën zyrtare nr. 210/2017 . 
Kopjet e vjetra të disa PSA -ve të dhëna në blloqet e kërkimi t dhe fushat e 
naftës në Shqipëri para 2016 janë botuar në faqet e mëposhtme :  

Resource contract  - http://www.resourcecontracts.org/countries/al  

ResourceContracts.org është një arkivë e kontratave të disponueshme 
publikisht të naftës, gazit dhe minerare,  që ka për qëllim promovimin e 
transparencës mbi  investime t  në industritë nxjerrës e dhe lehtëson 
kuptueshmërinë e kontratave që i qeverisin ato. Arkiva numëron 1 ,514 
kontrata të dhëna për 45 burime t ë naftë s dhe minerale ve  në 90 qarqe.  

Organizata mbështetet nga shumë partnerë të zhvillimit ndërkombëtar duke 
përfshirë Bankën Botërore.  

Op en data  -  http://open.data.al/sq/corporates/list/  

Open Data Albania është një projekt i ndjekur nga Instituti Shqiptar i 
Shkencave me qëllim promovimi n e transparencës dhe llogaridhënies së 
sektorit publik dhe angazhimin e pjesëmarrje s së qytetarëve . 

Viti  Të ardhurat në 

USD  (sipas 
tabelës 8 më 

sipër)  

Kursi i këmbimit 

i aplikuar  për 
vitin 2015 dhe 

2016  

Të ardhurat  (sipas 

tabelës 8 më sipër) 
të konvertuar në 

Lek ó000 

Të ardhurat sipas 

Pasqyrave Financiare 
të Albpetrol në Lek 

ó000 

Diferencat 

në Lek 
ô000  

Diferencat 

në %  

2015  15,407,550  125.96  2,471,393  2,471,393  -  0%  

2016  7,245,184  124.14  1,524,934  1,524,934  -  0%  

http://open.data.al/sq/corporates/list/
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Arkiva ofron  detaje  të kontratave  publike  të koncesioneve , prokurimeve dhe 
shpenzimeve të qeverisë lokale , dhe  mbështetet nga disa donatorë 
ndërkombëtarë . 

Reg jistri i licencave  

Ministria nuk publikon një regjistër të plotë të përditësuar të licencave në 

përputhje me kërkesat e EITI 2.3. Informacioni mbi fushat dhe blloqet e 

kërkimi t të naftës dhe gazit është shpërndarë nëpër faqet e internetit të 

MIE, AKBN, Alb petrol dhe ALBEITI.  

AKBN dhe Albpetrol sigurojnë listën e azhornuar të PSA -ve nën 
administrimin e tyre dhe mbajtësit e licencave në faqet e tyre zyrtare 
www.akbn.gov.al  dhe www.albpetrol.al . Sidoqoft ë, këto  list a nuk p ërmbajn ë 

datën e aplikimit , datën e dh ënies së kontratës,  koordinatat e zonave të 
kontratës . Regjistrat e publikuar nga MIE dhe AKBN në fund të vitit 2017, 
nuk përfshinin PSA që iu dha Albanides Energy Sh.a në vitin 2016 . Ky fakt  
t reg on  se këto lista nuk jan ë përditësuar  për më shumë se një vit . 

Për më tepër, këto lista ofrojnë e mrat fillestarë të operatorëve q ë iu ësht ë 
dhënë  PSA- ja , por  nuk përfshijnë përditësime për shitjet dhe transferimet e 
pronësi së pas dhëni es së PSA -së fillestare. Regjistri, për shembull, nuk 
info rmon që operacionet n ë fushat e naftës të Cakran -Mollaj, Ballsh -Hekal 
dhe Gorisht -Kocul kontrollohen nga  GBC Oil  Ltd që nga shkurti i vitit 2016.  

Përfshirja dhe roli i ALBEITI - t  

Për të përmbushur kërkesën 2.3 të standardit EITI, ALBEITI mban një 
regjistër publik  të të licensuarve që mbajnë  PSA në naftë dhe gaz , në 

adresën e  internetit të ALBEITI - t  (http://www.albeiti.org/licensat -

hidrokarbure/ ) dhe përmban informacionet e mëposhtme :  

ü Emri i plot ë i kontraktorit duke përfshirë numrin e tij tatimor , 
ü Data në të cilën hyri në fuqi marrëveshja hidrokarbure , 

ü Afati i kontratës në vite,  

ü Lloji i licensës ( kërkim  dhe/ose prodhimi)  

ü Fusha(t) e naftës dhe/ose blloqet e kërkimi t të dhëna, dhe 

koordinatat respektive  

ü Minerali /komoditeti  i prodhuar  

ü Informacioni mbi transferimin e mëtejshëm të të drejtave, dhe  

ü Informacione shtesë, si vendndodhja e selisë, numri i punonjësve, etj.  

ALBEITI mbledh informacione nga MIE, AKBN, dhe Albpetrol, dhe azhornon 
regjistrin  cdo gjashtë -muaj . Respektivisht:  

ü Në fund të korrikut duke përfshirë informacionin e azhornuar deri në 
qershor, dhe  

ü Në fundt të janarit, duke përfshirë informacionin e azhornuar deri nl 

dhjetor të vitit paraardhës raportues.  

Regjistri publik i ALBEITI - t pu blikon te gjitha informacionet e kërkuara nga 

kërkesa 2.3 e standardit EITI, me përjashtim të datës së aplikimit. MIE, 

AKBN dhe ALBEITI nuk e disponojnë këtë infomacion, për shkak se ka 

kaluar kohës e gjatë nga praktika e dhënies së PSA -së.  

Pronar ët p ërfitues  

MIE nuk mban apo  publikon një regjistër të pronarëve përfitues të 

angazhuar në kërkimi n dhe prodhimin e naftës në Shqipëri.  

Në datën e këtij raporti, Qeveria e Shqipërisë është në proces miratimi t ë 

ndryshimeve të reja rregullatore për të siguruar publikimin  e plotë të 

pronarëve përfitues deri më 1 janar 2020 (referojuni seksionit  7.2). S iç 

është analizuar në seksionin 3.1,  pronarët përfitues që zotërojnë shoqëri  

na fte në Shqipëri nuk janë publikuar  ende .

http://www.albeiti.org/licensat-hidrokarbure/
http://www.albeiti.org/licensat-hidrokarbure/
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3 .3 . Të ar dhurat e qeverisë nga sektori i naftës dhe gazit  

Shteti shqiptar mbledh të ardhura nga sektori i naftës dhe gazit nëpërmjet 
ndarjes së prodhimit të naftës, bonuset, rentën minerare, tatimit mbi fitimin 
dhe të ardhurave nga investimet direkte në sektor.  

Qeveritë gjithashtu gjenerojnë të ardhura nga tarifat dhe licencat. MIE nuk 
ka raportuar të ardhurat e fituara nga licencat në vitin 2016, ndërsa raporti 
i AKBN dhe SHGJSH nuk ka dhënë të dhëna për  të ardhura e përfituara nga 
të licencuarit e naftës dhe ga zit në vitin 2016. Megjithatë, bazuar në 
informacionet e raportuara në raportet e mëparshme të EITI, këto shuma 
nuk përbëjnë të ardhura  materiale . 

Figura 4 më poshtë tregon shpërndarjen e të ardhurave totale të gjeneruara 

nga operacionet e naftës midis Qev erisë Shqiptare, shoqërisë Albpetrol, 
AKBN-së dhe shoqërive private të naftës. Interesi i Shtetit Shqiptar në PSA -
të administrohet nga Albpetrol dhe AKBN, të cilat përfitojnë bonuse të 
nënshkrimit dhe trajnimit si dhe pjesë nga prodhimi i naftës dhe të 
ard hurave të tjera të cilat rrjedhin nga moszbatimi i termave të kontratave 
si gjoba dhe garanci të ekzekutuara , etj.  

Figura  4 ï Ndarja e të ardhurave nga sektori i naftës dhe gazit  

 

(*) PSA - të nën administrimin e AKBN nuk kanë hyrë në fazën e prodhimit. 

Për këtë arsye nuk ekziston praktika aktuale e gru mbullimit të pjes ës së 

prodhimit  nga A KBN dhe nuk ekzistojnë marr ëveshje  aktuale ndërmjet 

AKBN-së dhe Qeverisë për transferimin e naftës ose të ardhurave nga shitja 

e naftës nga AKBN tek Qeveria . 
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Të ardhurat kryesore nga sektori naft ës dhe gazit n ë vitin 201 6 paraqiten si 
m ë posht ë:  

Tabela 10  -  Të ardhurat kryesore nga sektori i naft ës dhe gazit  

Shoq ërit ë e naftës dhe gazit  Të ardhura 

nga sektori 

privat në MLek  

Të ardhura 

nga Albpetrol 

në MLek  

Të ardhura 

nga sektori 

privat në M$  

Të ardhura 

nga Albpetrol 

në M$  

Të ardhura (M$) alokuar  

Buxheti i  

Shtetit  

Albpetrol  AKBN  

Renta minerare  2,136.9  139.5  17.2  1.1  18.3  (1.1)  -  

Tatimi mbi fitimin  906.9  7.4  7.3  0.1  7.4  (0.1)  -  

TVSH 5.3  234.3  0.0  1.9  1.9  (1.9)  -  

TVSH në import (*)  4,743.6  -  38.2  -  38.2  -   

Pagesat për sigurime shoqërore 

dhe shëndetësore  
368.7  288.8  3.0  2.3  5.3  (2.3)  -  

Tatimi mbi të ardhurat personale  687.8  82.0  5.5  0.7  6.2  (0.7)  -  

Tatimi mbi dividendin  
 

-  -  -  -  -  -  

Tatimi në Burim  189.9  -  1.5  -  1.5  -   

Akciza (*)  431.9  -  3.5  -  3.5  -  -  

Taksa e Karbonit (*)  35.0  -  0.3  -  0.3  -  -  

Taksa e Qarkullimit (*)  315.0  -  2.5  -  2.5  -  -  

Detyrime Doganore (*)  35.6  -  0.3  -  0.3  -   

Penalitete tatimore  1.0  149.3  0.0  1.2  1.2  (1.2)  -  

Ndarja e prodhimit  
 

1,090.9  
 

8.8   8.8  -  

Bonuset   70.5   0.6   0.2  0.4  

Total  9,857.7  2,062.8  79.4  16.6  86.7  1.7  0.4  

Këto të ardhura  përbënin rreth 2.6% të të ardhurave totale të regjistruara 
në buxhetin e shtetit në 2016.  

(*) Këto taksa paguhen për importet e aseteve dhe furnizimeve të bëra nga 

të licencuarit dhe mund të lidhen me inputet në aktivitetet e nxjerrjes sesa 

në t atimin e përfitimeve. TVSH- ja e paguar për importet mund të kreditohet 

ose rimbursohet plotësisht ose pjesërisht në varësi të kritereve të caktuara . 

Këto taksa nuk u zgj odhën për rakordim  në 2016 .  

Renta minerare  

Renta minerare përfaqëson zërin kryesor të të ardhurave të gjeneruara nga 
sektori i naftës dhe  gazit  në  Buxhetin e Shtetit.  Renta minerare përllogaritet 
mbi vlerën e tatueshme (ose vlerën fiskale) të të ardhurave nga aktiviteti i 
nxjerrjes, n± baz± t± ligjit ñP±r taksat komb±tareò nr. 9975, dat± 28 korrik 

2008, i ndryshuar. Renta minerare për eksportet mblidhet nga Administrata  
Doganore Shqiptare dhe renta minerare për shitjet brenda vendit mblidhet 
nga Drejtoria e Përgjithshme e Tatimeve. Sipas ligjit për taksat kombëtare, 
renta minerare nga shitja e naftës dhe gazit përllogaritet në masën 10% të 
vlerës së tatueshme.   

Bazuar në  ligjin për taksat kombëtare, renta minerar e njihet në Buxhetin e 

Shtetit dhe s hteti  i transferon një pjesë të rentës minerare pushtetit 

vendor,  (5% të  rentës së paguar) , përkatësisht njësisë së qeverisjes 
vendore prodhuese që gjeneron rentën (shih kapitul lin 6 ).  
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Tatimi mbi fitimin  

Tatimi mbi fitimin në sektorin hidrokarbur, i cili rregullohet nga Dekreti nr. 
782 "Mbi sistemin fiskal në sektorin e hidrokarbureve", datë 22 shkurt  1994 
("Ligji për tatimin e naftës") përllogaritet në masën 50% mbi fitimin e 

tatueshëm. Sipas këtij ligji, në përllogaritjen e fitimit të tatueshëm merren 
parasysh të ardhurat dhe shpenzime t operative dhe kapitale të akumuluara 
sipas marrëveshjes së hidrokarbureve. Tatimi mbi fitimin zbatohet kur të 
ardhurat e akumuluara nga nafta tejkalojnë shumën e kostove kapitale dhe 
operative të naftës së akumuluar që prej fillimit të operacioneve.  

Gjatë vitit 201 6, buxheti i Shtetit arkëtoi tatim mbi fitimin nga Albpetrol dhe 
Banke rs Petroleum.  

Asnjë nga shoqëritë e tjera private nuk ka raportuar fitim të tatueshëm 
gjatë vitit 201 6. 

TVSH  

Tatimi mbi vlerën e shtuar (TVSH) zbatohet në masën 20% mbi s hitjet 
fiskale brenda  vendit dhe 0% për eksportet në përputhje me Ligjin Nr. 
92/2014 ñP±r tatimin mbi vler±n e shtuarò.  

Me përjashtim të Albpetrol që e shet naftën brenda  vendit, asnjë nga 
shoqëritë private të naftës nuk ka raportuar pagesa për TVSH -në, kjo si 

rrjedhojë e dominimit të shitjeve në eksport.  

Pagesat për sigurime shoqërore dhe shëndetësore  

Kontributet e detyrueshme për sigurimin e detyrueshëm shoqëror dhe 

shë ndetësor përllogariten dhe paguhen bazuar në Ligjin Nr. 9136, datë 
11.9.2003, ñP±r mbledhjen e kontributeve t± detyrueshme t± sigurimeve 
shoqërore dhe shëndetësore në Republikën e Shqip±ris±ò, i ndryshuar dhe 
Ligjin Nr . 10383, dat± 4.2.2011 ñP±r sigurimin e detyrueshëm të kujdesit 

sh±ndet±sor n± Republik±n e Shqip±ris±ò. K±to ligje p±rcaktojn± kontributet 
minimale për përfitimin e pensionit shtetëror dhe kujdesin shëndetësor 
publik që janë të zbatueshme në sektorin e naftës.  Siç shpaloset në 
seksionin 3.2, në vitin 2017 , Qeveria paraqiti ligjin e ri mbi punonjësitt e 
naftës që do kenë ndikim në kostot e PSA në të ardhmen.  

Tatimi mbi të ardhurat personale  

Tatimi mbi të ardhurat nga punësimi përllogaritet dhe paguhet në përputhje 
me Ligjin Nr. 8438, Datë 28.12 .1998 ñP±r tatimin mbi t± ardhuratò, i 

ndryshuar. Bazuar në këtë ligj të ardhurat nga punësimi deri në 30,000 Lek 

tatohen me normën 0%, të ardhurat e fituara mbi shumën 30,000 dhe deri 
në shumën 130,000 Lek tatohen me normën 13%, ndërsa të ardhurat e 
fitua ra mbi shumën 130,000 Lek tatohen me 23%.  

Interesat e Shtetit në industrinë nxjerrëse  

Shteti ka të drejtë të përfitojë dividentët dhe të ardhurat nga privatizimi i 
mundshëm i Albpetrol. Albpetrol është gjithashtu subjekt i tatimit dhe 
taksave të zbatueshm e për shoqëritë tregtare si tatimi mbi fitimin, renta 

minerare, TVSH, etj.  

Krahas  shpërndarjes së dividentëve, nuk ka politika të tjera transferimi 
midis Shtetit dhe Albpetrol.  

Të ardhurat e gjeneruara nga Albpetrol nga administrimi i PSA - ve  

Të ardhurat k ryesore që Albpetrol gjeneron nga PSA - të përfshijnë:  

¶ Ndarja e prodhimit të naftës që i shkon Albpetrol - it, dhe  

¶ Bonuset e trajnimit dhe të nënshkrimit.  

Në dhjetor  2016, MIE  

prezantoi disa 

ndryshime në ligjin 

për hidrokarburet me 

qëllim që Shoqëritë e 

naftës të paguajnë 

tatim mbi fitimin që 

në fillim të fazës së 

prodhimit .  

Rrj edhimisht , të 

gjitha PSA - të e 

lidhura pas këtij 

ndryshimi do të 

alokojnë 10% të të 

ardhurave si fitim 

neto dhe do pagu ajnë 

tatim fitim në masën 

50% mbi këtë fitim.  
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Të ardhurat nga ndarja e prodhimit të naftës 62  

Të ardhurat nga ndarja e prodhimit të naftës përfaqësojnë  fluksin kryesor 

të të ardhurave të mbledhura  nga Albpetrol dhe  zërin e dytë më të madh 

të të ardhurave nga sektori privat i naftës në vitin 201 6. Albpetrol shet 

naftën e prodhuar dhe të përftuar  nga marrëveshjet hidrokarbure 

nëpërmjet ankandev e publike vjetore.  Detaje të ankandeve të 

organizuara nga Albpetrol për shitjet e paraqiten në seksionin 3.2 më 

sipër.  

Sic tregohet në Grafikun 12, n ë vitin 2016, Albpetrol mblodhi 52.151  ton 

naftë 63  nga ndarja e prodhimit të naftës . Ky fluks është dukshëm më i 

ulët krahasuar me ndarjen e prodhimit të mbledhur në vitet 2011 -2014, çka 

shpjegohet kryesisht nga një rënie e prodhimit të naftës bruto në vitet 2015 

dhe 2016.  

Bonuset e nënshkrimit dhe trajnimit  

Bonuset e nënshkrimit dhe tra jnimit janë pagesa tipike të marrëveshjeve 

hidrokarbure. Ato përcaktohen brenda  termave dhe kushteve specifike të 

kontratës (sipas negociatave të marrëveshjes) në momentin e dhënies së 

lejes së kërkimit ose prodhimit të naftës dhe gazit.  

Të ardhurat e gje neruara nga Albpetrol gjatë viteve 2011 -201 6 nëpërmjet 

PSA-ve paraqiten në Grafikun 1 3.  

Lista e PSA -ve të nënshkruara për blloqet e naftës nën administrimin e 

Albpetrolit  është paraqitur në Shtojcën 6.  

Grafiku 1 4  ï Ndarja e të ardhurave nga sektori i n aftës  

 

Sic ështe paraqitur në grafikun 14, p ërafërsisht  89 .5% e të ardhurave të 

gjeneruara nga sektori privat i naftës dhe gazit u regjistrua n dre j tpërdrejt 

në Buxhetin e Shtetit . Rreth 10 .1% e të ardhurave nga PSA - të u mblodhën 

nga Albpetrol, dhe një pjesë e vogël prej 0. 4% nga AKBN. Albpetrol derdhi 

rreth 7.3 milion USD në Buxhetin e Shtetit, nëpërmjet pagesave të tatimit 

mbi fitimin, rentës minerare, TVSH -së etj.  

Të ardhurat e gjeneruara nga AKBN nga administrimi i PSA - ve  

AKBN punëson dhe zhvillon ekspertizën teknike në sektorin e naftës dhe 

gazit në mbështetje të rolit të saj për negocimin e marrëveshjeve 

hidrokarbure, oponencën teknike të projekteve të hidrokarbureve dhe 

monitorimin e zbatimit t ë këtyre projekteve etj.   

                                                
62  Ky informacion u raportua nga AKBN për përpilimin e këtij raporti.  
63  Ky informacion u rap ortua nga Albpetrol  për përpilimin e këtij raporti  
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AKBN përfaqëson Shtetin në të gjitha marrëveshjet hidrokarbureve për 

blloqet dhe vendburimet e reja dhe përfton të ardhurat që rrjedhin nga  

PSA- të . Kur këto marrëveshje do të hyjnë në fazën e prodhimit, AKBN do 

të përfitojë të ardhura nga ndarja e prodhimit të  naftës.  

Grafiku 1 5, paraqet të ardhurat që përftoi AKBN nga PSA- të  gjatë viteve 

2011 -2016 . Gjatë kësaj periudhe, AKBN përftoi të ardhura kryesisht 

nëpërmjet mbledhjes së bonuseve të nënshkrimit dhe trajnimit, me 

përjashtim  të vitit  2014, në të cilin përfshihen të ardhurat nga ekzekutimi 

i garancisë për përfundimin e PSA -ve për zonat A, B, D dhe E.  

Asnjë nga PSA - të dhënë për zonat e administruara nga AKBN nuk ka hyrë 

në fazën e prodhimit  prandaj, AKBN nuk ka të ardhura nga ndarja e 

prodhimit të naftës në këtë periudhë. Lista e PSA -ve të nënshkruara për 

blloqet e naftës nën administrimin e AKBN -së është paraqitur në tabelat 3 

dhe 5.  

3.4 Pagesat sociale dhe ekonomike  

Pagesat Sociale  

Shpenzimet sociale janë shpenzime sociale materiale t ë bëra nga shoqëri të 

në dobi të publikut dhe shoqërisë civile, siç është mandatuar me ligj ose me 

kontratën me Qeverinë.  

Qeveria dhe shoqëri të e naftës të përfshira në sektorin e naftës informuan 

se aktualisht Marrëveshjet hidrokarbure në fuqi nuk përfshij në pagesa 

sociale të detyrueshme që duhet të kryhen nga shoqëri të e naftës në dobi 

të komuniteteve.  

Koha dhe shuma e pagesave sociale vendosen nga shoqëri të e naftës në 

diskrecionin e tyre. Shoqëritë duhet t'i shpalosin shpenzimet e buxhetuara 

për AKBN / A lbpetrol për miratim si pjesë e miratimit vjetor të buxhetit.  

Këto deklarime u konfirmuan edhe me versionet e kontratës të publikuara .  

Provizionet për investime në infastrukture dhe marrëveshjet e 

shkëmbimit  

Provizionet për investime në infastrukturë dhe marrëveshjet e shkëmbimit 

përfshijnë prokurimin e të mirave dhe shërbimeve (duke përfshirë hua, 

grante dhe  punime civile ose infrastruktu rë ), në shkëmbim të plotë apo të 

pjesshëm për të drejtat e zbulimin apo prodhimin e naftës , gazit ose 

mineraleve . Kjo m arrëdhënie  mund të përfshijë gjithashtu shkëmbimin e  të 

mirave të prodhuara.  

Qeveria dhe shoqëritë e përfshira në sektorin e naftës in formojn ë se 

marreveshjet hidrokarbure  në fuqi nuk përmbajnë marrëdhënia shkëmbimi  

ñbarterò. Përkrah konfirmimeve ne analiz uam marrëveshjet e naftës të 

pubikuara në internet.  

Bankers Petroleum, prodhuesi më i madh i naftës, informon se ka bërë 

investime në infrastruktur ë,  si aktivitete të zhvilluara në kuadrin e 

përgjegjësisë sociale.  
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3 .5  Projektet e gazit dhe infrastruktur a në vend  

Projekti  Trans - Adriatic Pipeline (Projekti TAP)  

 
Burimi : www.tap -ag.al   

Shqipëria është pjesë e vendeve transit të Trans Adriatic Pipeline (TAP) . 

TAP do të transportojë gaz natyror nga fusha Shah Deniz II në Azerbajxhan 

për në E uropë  (www.tap -ag.al ) . TAP pritet të nxisë zhvillimin ekonomik dhe 

krijimin e vendeve të punës përgjatë rrugës së gazsjellësit, duke për fshirë 

Shqipërinë. Ky do të jetë një burim i madh i investimeve të huaja direkte që 

nuk varet nga grantet ose subvencionet. TAP filloi ndërtimin e 

infrastrukturës së tubacionit në 2016 dhe pret të fillojë tranzitin e gazit në 

vitin 2020.  

TAP është aktuali sht kontribuesi më i madh i investimeve të huaja direkte 

në vend. Që nga fillimi i ndërtimit deri në fund të vitit 2016, TAP ka 

investuar rreth 1.5 miliardë euro, nga këto 1 miliard euro janë investuar në 

2016. Siç është vendosur në Marrëveshjen e Qeverisë  Pritëse midis TAP dhe 

Qeverisë Shqiptare, TAP do të shpenzojë 14 milionë euro në infrastrukturë 

dhe investime të tjera në dobi të shoqërisë civile dhe komuniteteve.  

Investimet e TAP dhe aktivitetet sociale të kësaj korporate mund të gjehen 

në faqen e saj zyrtare www.tap -ag.al .  

I onian Adriatic Pipeline ( Projekti IAP) 64  

TAP ka hyrë në disa Marrëveshje Mirëkuptimi dhe Bashkëpunimi (MoUC) me 

sipërmarrësit e projektit Ionian Adriatic Pipeline (IAP), me qëllim që të sjellë 

gazin Kaspik në tregjet e vendeve të pa -gazifikuara si Shqipëria, Mali i Zi, 

Kroacia Jugore dhe Bosnjë -Hercegovina. Projekti IAP përbën një pjesë të 

rendësishme strategjike të rrjetit shpërndarës të gazit në Shqipëri, për 

shkak të rrugës së planifikuar dhe kapacitetit transportues .  

Mbështetje e mëtejshme për lidhjen TAP - IAP erdhi në maj 2013 kur Qeveria 

e Shqipërisë, Bosnje -Hercegovina, Kroacia dhe Mali i Zi nënshkruan një 

Marrëveshje Mirëkuptimi në mbështetje të dy gazsjellësave, si dhe 

deklaratën e mbështetjes nga Këshilli i Iniciativës Adria ti ko -Joniane 

(Adriatic Ionian Initiative Council).    

                                                
64  Burimi : https://www.tap -ag.al/lajme -dhe -evente/2013/05/27/the -adriatic -and -
ionian - initiative -council -signs -a-declaratio n- in -support -of - tap   

Burimi : www.tap -ag.al  

http://www.tap-ag.al/
http://www.tap-ag.al/
http://www.tap-ag.al/
https://www.tap-ag.al/lajme-dhe-evente/2013/05/27/the-adriatic-and-ionian-initiative-council-signs-a-declaration-in-support-of-tap
https://www.tap-ag.al/lajme-dhe-evente/2013/05/27/the-adriatic-and-ionian-initiative-council-signs-a-declaration-in-support-of-tap
http://www.tap-ag.al/


Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në  Shqipëri  | 3. Sektori i naftës dhe gazit  

51  

Bazuar në të dhënat e studimit të fizibilitetit, tubacioni 515 km me kapacitet 

vjetor prej 5 miliard m3 gazi (5 bcm), do të lidhë stacionin TAP në Fier me 

Kroacinë me një kosto totale të vlerësuar prej 618  milion euro . 

Infrastru k tura e gazit në Shqipëri  

Qeveria Shqiptare miratoi ligjin për sektorin e gazit natyror Nr.102 / 2015  

ñP±r sektorin e gazitò në mars të vitit 2015. Ky ligj do të qeverisë zhvillimin 

e infrastrukturës për transmetimin dhe shpërndarjen e gazit në Shqipëri.  

Në vitin 2016, Qeveria themeloi Operatorin Shqiptar të Transmetimit të 

Gazit (Albgaz Sh.a.) dhe prezantoi draft master -plani n për rrjetin e 

shpërndarjes së gazit 65 . Ky studim i ndërmarrë nga COWI, kushtoi rreth 1.1 

milion euro dhe u financua nga BE.  

Drafti i master -planit analizon përdorimin e gazit në industri, transport dhe 

konsumatorët familjarë etj. TAP do të jetë burimi kry esor i furnizimit me 

gaz, ndjekur nga Ionian -Adriatic Pipeline (IAP) dhe rezerva të tjera 

potenciale të vendit. Drafti konsideron mundësinë e lidhjes së Kosovës dhe 

Maqedonisë me rrjetin Shqiptar të shpërndarjes së gazit. Gjithashtu, plani 

konsideron dhe m undësinë e depozitimit të gazit në nëntokën e Divjakës , 

në Dumre .  

Sipas studimit, ko nsumi vendas i gazit parashikohet të jetë rreth 2,167 

milion m 3 në vitin 2040 (duke përfshirë bujqësinë dhe transportin). Në të 

njëjtin vit, përdorimi potencial i gazit për prodhimin e energjisë elektrike 

vlerësohet të jetë rreth 770 milion m 3, ndërsa përdorimi potencial i gazit në 

proceset e rafinerimit të naftës par ashikohet të jetë 89 milion m 3.  

Tirana (kryeqyteti) dhe Durrësi pritet të zënë rreth 32% të konsumit vendas 

të gazit, ndërsa i gjithë sektori industrial si i tërë pritet të jetë 37% të 

konsumit total vendas të gazit.  

Drafti i plotë i master -planit është publikuar në faqen e internetit të MIE 

dhe mund t ë aksesohet në linkun  e m ëposht ëm : 

http://energjia.gov.al/master -plani - i-gazit -natyror -per -shqiperine/ . 

Në vitin 2016 , qeveria vendosi të themeloj ë "Albgaz" sh.a. si një degë  nga 

operacionet e gazit, që mbaheshin më par ë nga Albpetrol. Albg az ka një 

kapital aksionar prej 359,068,000 Lekë dhe zotërohet 100% nga Qeveria e 

Shqipërisë, e përfaqësuar nga Ministria e Financave  dhe Ekonomisë.  

Albgas do të kryejë funksionin e operatorit të transmetimit të gazit në 

përputhje me Ligjin nr. 102/2015 "Për sektorin e gazit".  

  

                                                
65  Burimi : http://www.energjia.gov.al/al/njoftime/lajme/masterplani - i-gazit -gjiknuri -
piket at -e-zhvillimit - te -20 -30 -viteve - te -ardhshme&page=4   

http://energjia.gov.al/master-plani-i-gazit-natyror-per-shqiperine/
http://www.energjia.gov.al/al/njoftime/lajme/masterplani-i-gazit-gjiknuri-piketat-e-zhvillimit-te-20-30-viteve-te-ardhshme&page=4
http://www.energjia.gov.al/al/njoftime/lajme/masterplani-i-gazit-gjiknuri-piketat-e-zhvillimit-te-20-30-viteve-te-ardhshme&page=4


Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në  Shqipëri  | 3. Sektori i naftës dhe gazit  

52  

  



Nisma për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse në  Shqipëri  | 4. Sektori minerar  

53  

 -

 100

 200

 300

Grafiku 16 -  Lejet sipas 

rretheve  

Burimi: MIE  

4. Sektori minerar  

Shqipëria ka një histori të gjatë në sektorin 

minerar të nxjerrjes së kromit, nikelit, bakrit dhe 

gurit gëlqeror. Studimet gjeologjike të kryera në 

vitet 1945 -1995, kanë zbuluar depozita të 

konsiderueshme të mineralit të kromit, bakrit, 

hekur -nikelit, bitu mit, dhe minerale jo -metalore 

si gur gëlqeror dhe gurë dekorativë etj. Sektori i 

dominuar më parë nga shoqëri me pronësi 

shtetërore u hap ndaj investimeve private në 

vitin 1994, pas miratimit të Ligjit për sektorin 

minerar.  

4 .1 Kërkimi, zhvillimi dhe prod himi në sektorin minerar  

Në 201 6, sektori  dominohej nga  shoqëri të private , t ë cilat  operonin 600  leje 

në shfrytëzim  minerar  dhe  vepronin kryesisht në rreth et  e Bulqizës (1 23 ), 

Beratit (4 4), Krujës (3 4), Kukësit ( 42 ), Matit (3 4),  Tropojës (3 0) dhe 26 1 

leje të tjera shpërndara në 29 rrethe të vendit  (grafiku 16) .  

Qeveria e Shqipërisë është e a ngazhuar në sektorin e min erar duke qënë 

aksionere në shoqëri të në vijim.  

Tabela  11  ï Përfshirja e Qeverisë Shqiptare në sektorin e minerar  

NUIS  Entiteti  Aksionet e 
Qeverisë  
Shqiptare  

Aksionet e 
Investitorëve 

Privatë  

Comments  

J81920006K  ALB BAKRI SH.A.  100.00   Ish ndërmarrja industriale shtetërore e bakrit 
në likuidim  që nga viti 2011  

K72120014C  ALBMINIERA sh.a.  100.00   Ish ndërmarrje minerare shtetërore hyri në 
likuidim në janar 2016  

J61827513H  ALBKROMI SH.A.  100.00   Ish ndërmarrja shtetërore e kromit në likuidim  
që nga viti 2010  

J82816206B  ELBASAN CEMENT FACTORY sh.p.k  20.69  79.31  Investimi i krijuar në vitet 90 si rezultat i 
privatizimit të ish shoqëri së shtetërore 
"çimento" Sh.A  

J66703740S  ITALB -  MERMERI -  MUHUR sh.p.k.  25.00  75.00   

J62904210Q  UNITED QUARRIES sh.p.k.  13.09  86.91  Investimi i krijuar në vitet '90 si rezultat i 
privatizimit të ish shoqëri së shtetërore "guri 
gëlqeror" Sh.A  

Këto subjekte shtetërore janë nën likujdim. MIE informoi se ka për qëllim 

privatizimin e pjesë marrjes  shtet ërore në shoqëri të e tjera.  Këto shoqëri  

nu k i kanë paguar asnjë dividend s htetit në 6 vitet e fundit , siç tregohet në 

raportin e dividentit të publikuar nga Ministria e Financave në faqen e saj të 

internetit : http://www.financa.gov.al/al/raportime/thesari/shpenzimet -dhe -

te -ardhurat/dividenti -sipas -periudhave .  

http://www.financa.gov.al/al/raportime/thesari/shpenzimet-dhe-te-ardhurat/dividenti-sipas-periudhave
http://www.financa.gov.al/al/raportime/thesari/shpenzimet-dhe-te-ardhurat/dividenti-sipas-periudhave
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Burimi:  MIE 

 

Aktiviteti minerar në vend është fokusuar kryesisht në nxjerrjen e 

mineraleve të kromit, bakrit, hekur -nikelit dhe nikel -silikatit, 

zhavorrit dhe rërave bituminoze, gurit gëlqeror, argjilës, gëlqeror 

pllakor etj. Përpunimi i mineraleve në vend është i ulët. 

Koncesionet dhe investimet private në vend mundësojnë pasurimin 

e mineralit të kromit dhe bakrit, prodhimin e  ferrokromit, çimentos, 

tullave, betonit dhe materialeve të tjera ndërtimore. Hekur -nikeli 

dhe nikel -silikat eksportohet siç nxirret nga nëntoka. Vendimi për 

përpunimin e mineralit në vend ndikohet nga cilësia e mineralit të 

prodhuar dhe kërkesa në tregun ndërkombëtar.  

Sic tregohet në grafikun 17, n umri më i madh i shoqërive punojnë 

në sektorin guror me 282 leje në shfrytëzim, ndjekur nga sektori i 

kromit me 261 leje në shfrytëzim, hekur -nikel e nikel -silikat me 31 

leje në shfrytëzim dhe bituminozët dhe bak ri , p ërkat ësisht  me 15 dhe 11 

leje shfrytëzimi.  

SHGJSH raporton aktivitet minimal në kërkimin e mineralit të kromit, 

hekur -nikelit, nikel -silikat, bakrit dhe arit. Asnjë nga këto të licencuar nuk 

kanë raportuar një zbulim në këtë fushë gjatë vitit 2016. Li sta e të 

licencuarve të angazhuar në aktivitetet e kërkimi t ofrohet nga ALBETI në 

faqen e saj të internetit: www.albeiti.org . 

Prodhimi minerar   

Grafiku 1 8 në të djathtë paraqet prodhimin 

minerar sipas grupeve kryesore të mineraleve në 

vend nga viti 2011 deri në vitin 201 6. Viti 201 3 

shënoi një vit të sukseshëm për sektorin minerar 

me një prodhim të vlerësuar rreth 235  milion  

USD. Në vitin 201 6 vlera e prodh imit minerar u 

ul në 214 .1 milion  USD.  

Kromi dhe ferrokromi zinin peshën krysore të 

prodhimit minerar gjatë vitit 201 6 me rreth 

69 %.  

Materialet ndërtimore kryesuar nga çimento 

përbënin nën -sektorin e dytë më të rëndësishëm 

pas kromit me rreth 20%.  Bakri,  përbërjet e 

nikelit, dhe rëra e zhavorri bituminoz zinin së 

bashku 4% të vlerës së prodhimit minerar  në 

vitin 2016 . 

Shpenzime Kuazi - Fiskale  

Shpenzimet kuazi - fiskale përfshijnë marr ëveshje  me anë të të cilave 

subjektet shtetërore ndërmarrin shpenzime publike  shoq ërore , siç janë 

pagesat për shërbimet shoqërore , infrastrukturën publike, subvencionet e 

karburanteve dhe shërbimin e borxhit kombëtar, etj. të cilat jan ë jashtë 

procesit buxhetor k ombëtar. Qeveria ka p ërfshirj e në sektorin e minerar  

nëpërmjet zot ërimi t  100%  të aksioneve  të ish shoqëri ve minerare që tani 

janë në likuidim apo  nëpërmjet pjes ëmarrjes duke zot ëruar 25% t ë 

aksioneve, të rezultuara  nga privatizimi i objekteve minerare / aseteve të 

zotëruara më parë nga shteti / SoEs.    

MIE konfirmoi se nuk ka marrëveshje të tilla në sektorin minerar .  
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Tabela  12  më poshtë përmbledh të dhëna kryesore për prodhimin dhe 

rajonet kryesore prodhuese sipas mineraleve në vend . 

Tabela  12  ï Aktiviteti minerar  

Mineral  Prodhimi për 
vitin 201 6  

( në mijë ton )  

Vlera në  M$  Numri i 
shoqërive në 

prodhim  

Rajonet kryesore 
prodhuese  

Rezervat 
gjeologjike 66   
( milion  ton)  

Kromi  730  148 .7 261  Bulqizë, Kukës, Tropojë, 

Pukë  

10  

Ferro kromi  49  1  

Bakri  14  0. 2 11  Pukë  50  

Hekur -nikel & nikel -silikat  440  8 30  Kukës, Librazhd, Pograde c 300  

Bitum ranor & Zhavorr  25  0.6  15    

Çimento  855  43 .4 2 Kruj ë, Fushë -Krujë, Berat, 

Tiranë, Lezhë, Vlorë, 

Kavajë  

-  

Gur gëlqeror dhe t ë tjera  3,409 ton & 
3,161 mijë m 3 

13. 2 282   

Total   2 14 .1  600    

Punësimi në sektorin minerar  

Bazuar në të dhënat e AKBN  të përmbledhura në grafikun 19 , s ektori 

minerar punësoi afërsisht rreth 5,500  punonjës në vitin 2016 . Nën -sektori i 

kromit dhe ai guror punësuan përkatësisht rreth 68% dhe 2 6% të forcës 

punëtore në vitin 201 6. 

 

Numri i punonjësve të siguruar nga AKBN është dukshëm më i ulët se numri 

i të punësuarve të deklaruar  nga Drejtoria e  Përgjithshme e Tatimeve për të 

njëjtën periudhë prej 11,000. AKBN nuk ka dhënë një shpjegim për këtë 

mospërputhje.  Këto mosp ërputhje mund t ë jen ë për shkak  të gabimeve të 

trashëguara  në metodat e përdorura nga AKBN për të mbledhur dhe për të 

prodhuar statistikat e punësimit ose burimin e informacionit i  cili bazohet  në 

vetë -deklarimet  e paraqitura nga të licencuarit në vend të informacionit të 

verifikuar. Në mënyrë alternative, informacioni i ofruar nga DPT mund të 

përfshijë numrin e punonjësve të angazhuar në aktivitete të tjera jo -

nxjerrëse kur të licencuarit regji strojnë aktivitete nxjerrëse dhe jo -nxjerrëse 

nën të njëjtin numër tatimor (NUIS).  

                                                
66  VKM 479, dat ë 29 qershor  2011 ñPër aprovimin e Strategjisë Minerare në 
Republikën e Shqip±ris±ò. 
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Për të sqaruar dhe zgj idhur këtë mospërputhje, AKBN duhet 

të kryejë rekordime periodike me DPT -në p ër t ë verifikuar  

informacionin e dhënë nga të licencuarit.  

Re zervat  

Studim et për rezervat dhe hartat minerare janë kryer 

përpara vitit 1990. Që prej asaj kohe , MIE dhe SHGJSH nuk 

janë angazhuar më në studime të mëtejshme për 

rivlerësimin e rezervave për depozitat ekzistuese sipas 

standarteve bashkëkohore ndërkombëtare.  

Informaci oni zyrtar për rezervat gjeologjike është publikuar 

në Strategjinë Minerare për vitet 2010 -2025 miratuar me 

VKM nr. 479 më datë 2 9 qershor 2011.  

Eks port et  nga sektori minerar  

Eksportet nga sektori minerar ishin rreth 2 7 .69  miliardë 

Lek  (ekuivalente me 2 23 .09  milion USD) dhe përfaqësonin 

rreth 11 .4 % të totalit të eksporteve.  

Pavarësisht  nga ndryshimet e pafavorshme në çmimet 

ndërkombëtare për mineralet e kromit, ferrokromit dhe 

çimentos, eksportet e tyre u rriten në pesë vitet e fundit si 

rezultat i rritjes  së aktivitetit minerar në këta nën -sektorë.  
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Grafiku 21 -  Prodhimi  i Kromit 

2011 - 2016  

Burimi:  AKBN 

4. 2  Aktiviteti minerar sipas mineraleve  

Minerali i kromit  

Kromi është minerali kryesor i prodhuar në vend dhe kontribuesi kryesor 

në punësim në sektorin minerar.   

Rezervat e rikuperueshme të kromit (me cilësi mesatare 30.8% Cr 2O3) 

vlerësohen rreth 10 milion ton 67 , dhe janë përqëndruar kryesisht në rajonin 

e Bulqizës, Kukësit, Hasit, Matit dhe Pogradecit . Strategjia aktuale në këtë 

sektor fokusohet në tërheqjen e investimeve të mëdha strategjike në 

përpunimin e mineraleve të kromit  (Figura 5).  

Në fund të vitit 201 6, nën -sektori kromit numëroi 2 61  leje shfrytëzimi për 

nxjerrjen e kromit nga vendburimet e zbuluara para viteve ó90 dhe dy leje 

për shfrytëzimin e mbetjeve të kromit ( sterilet) dhe ferro -kromit (sko rjet) , 

të depozituar a përkatësisht në rrethin e Bulqizës dhe Elbasanit.  

Aktivitetet e prodhimit janë përqëndruar në rajonin e Bulqizës me rreth 1 21  

leje aktive për shfrytëzim gjatë vitit 201 6. 

Prodhimi shqiptar i k romi t eksportohet si mineral ose përpunohet për 

prodhimin e ferrokromit.  Me qëllim nxitjen e përpunimit të mineralit në 

vend, në nëntor 2014, Shteti shqiptar uli rentën e zb atuar për mineralet 

metalike në masën 2/3 e normës nominale  të  zbatuar për mineralet e 

përpunuar a në vend . Gjatë vitit 2015 u vu re një rritje e prodhimit të ferro -

kromit me 31% krahasuar me një vit më parë . Në fund të vitit 2016, 

Qeveria reduktoi më shumë rentën e zbatuar për mineralet metalike në 

masën ½ të normës nominale të  zbatua r për mineralet e përpunuar në 

Shqipëri.  

Albchrome 68  Sh.p.k. është Shoqëria më e madhe industriale dhe 

punëdhënësi më i madh në sektorin e kromit në Shqipëri. Albchrome 

zotëron një kontr atë ko ncesioni me Qeverinë Shqiptare që nga viti 2001 për 

prodhimin dhe përpunimin e mineralit të kromit dhe ferrokromit. Pasuritë e 

Shoqërisë përfshijne minierat e kromit në Bulqizë, fabrikat e ferrokromit në 

Elbasan dhe Burrel, fabrika e pasurimit të kro mit në Klos, dhe elementë të 

tjerë të infrastrukturës minerare dhe metalurgjike.  

Prodhimi kromit  

Grafiku 21 prezanton prodhimin e kromit p ër vitet 2011 -2016. Sipas 

AKBN69 , prodhimi i kromit  nga lejet aktive ishte  rreth 729 ,946  ton në 

vitin 201 6 , ku Bulqiza kontribuoi me rreth 4 34 ,713  ton ose 6 0% e 

prodhimit të kromit, ndjekur nga Kukësi me 1 5% dhe Tropoja me 10 % të 

prodhimit të kromit.  Rreth 43 % e prodhimit të kromit u gjenerua nga  10 

prodhuesit më të mëdhenj kryesuar nga Albch rome me 1 2%. Gjithë kro mi i 

prodhuar në vend eksportohet në formën e xeherorit të kromit ose ferro -

kromit.   

                                                
67  Burimi: VKM nr.479, dat± 29 qershor 2011 ñP±r miratimin e Strategjis± Minerare t± 
Republik±s s± Shqip±ris±ò. 
68  Informacion i për Albchrome gjendet në faqen zyrtare të intern etit ï www.balfin.al  
dhe www.albchrome.al .  
69  Informacioni për prodhimin, vendburimet, num ri i punonjësve është bazuar në të 
dhëna të raportuara nga AKBN për analiza në këtë raport.  

Burimi : AKBN   ï www.akbn.gov.a l 

Figur a 5 ï Depozitat e Kromit  
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